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ÍGY IS LEHET LÁTNI JÉZUST...
Spengler Oswald „Der Untergang des Abend­

landes“ (A nyugati kultúra elpusztulása) című világ­
hírű szellemtörténeti művében képet rajzol Jézus 
Krisztusról. A kép egyoldalú (és kérjük az olvasót, 
hogy ezt ne tévessze szem elől !), mert Jézus Krisz­
tus isteni valóságát nem sikerül semmi emberi filo­
zófiával és lényeglátással kimeríteni és megérteni. 
Ez csak annak a hitnek adatott meg, mely „Istentől 
született“ (1. János 5 : 4, Máté 16 : 17). De a mai 
viszonyok között mégis érdekesnek tartjuk Spengler 
Jézus-képéből a következő részletet bemutatni (nem­
szószerinti kivonatolásban).

Mikor Jézust Pilátushoz viszik, akkor a „tények“ 
meg az „igazságok“ két ellentétes világa közvetet- 
lenül és kiengesztelhetetlenül kerül szembe egymással, 
olyan ijesztő világosságban és olyan szimbolikusan, 
mint soha máskor a világtörténelemben. A római 
prokurátor hírhedt kérdésében : „micsoda az igaz­
ság ?“ — az embertörténelem egész értelme benne 
van, a tény és a tett egyedülvaló érvénye, az állam, 
a háború, a vér joga és rangja, a siker egész minden- 
hatósága, nagy sorsok és szerencsés végzetek egész 
büszkesége. Erre a kérdésre Jézusnak nem ugyan az 
ajka, de az egész hallgató magatartása ezzel a másik, 
döntő kérdéssel válaszolt: „mi a valóság ?“ Mit ér 
és mit jelent az egész külső valóság ? Ez utóbbi 
Pilátus számára minden volt — Jézus számára semmi. 
Igazi vallásosság csak így állhat szemben a törté­
nelemmel s az abban működő hatalmakkal, mint 
Jézus Pilátussal, csak így értékelheti a való életet, 
s ha mégis máskép tesz, akkor megszűnt igazi val­
lásosság lenni s feloldódott az „innenvaló“ történe­
lem lelkében.

„Az én országom nem innenvaló“ (János 18:36): 
ez Jézus végső döntő szava, amelyen minden emberi 
lélek sorsa eldől. „Test“ szerint élünk-e, avagy a 
Lélekkel a „test“-nek cselekedeteit megöldököljük 
(Róm. 8:13); megalkuvás a világgal, vagy feszült­
ség ; test és vér, vagy „megtöretett test és kionta- 
tutt vér“ ; politika vagy vallás, idő vagy időfölötti- 
ség : itt nem lehet kiegyezés, itt csak „vagy-vagy“ 
lehetséges. Az államférfiú és politikus lehet mélyen

vallásos, a hívő keresztyén szeretheti földi hazáját 
(kell is, hogy szeresse) és eleshetik érte a harcban — 
de mindkettőjüknek tudnia kell, melyik oldalon áll 
valójában. A „született“ politikus, a tények világá­
ban élve, megveti az ideológust — és igaza van. 
A hívőnek viszont a múló világ, a történelem min­
den hiúsága, becsvágya és sikere bűnnel van be­
szennyezve és az örökkévalóság szempontjából érték­
telen—és neki is igaza van. Egy uralkodó vagy állam,' 
mely a vallást politikai, gyakorlati célok érdekében 
meg akarja változtatni, lényegéből ki akarja vet- 
kőztetni — téved. Egy keresztyén erkölcsprédikátor, 
aki azt képzeli, hogy igazságot, igazságosságot, bé­
kességet, • kiengesztelődést vihet bele a valóságok' 
világába — szintén téved. Egy hit sem változtatta 
meg még ezt a világot (v. ö. János 15: 18—21), 
viszont a világ sem képes a maga „tényeivel“ a hitet 
megcáfolni. Nincs híd a megítélt idő meg az időt­
len; megítélő örökkévalóság között, a történelem 
menete meg a (Krisztusban megjelent) isteni világ­
rend között, a földi ország és a „mennyek országa“ 
között. Ez a végső értelme annak a pillanatnak, mely­
ben Pilátus és Jézus egymással szemben állottak. Két 
világ állott itt egymással szemben. Az egyikben, a 
történelmiben, a római keresztre szögeztette a gali- 
leait — ez volt az ő „sorsa“ (és azóta is ez) a törté­
nelem világában. A másikban, Isten történelemfölötti 
országában Róma ítéltetett meg s a kereszt a meg­
váltás jegye és záloga lett. Ez volt Isten akarata. 
A világ elítélte Őt —- ugyanakkor ő megítélte a világot 
(János 12: 31).

Az igaz vallás metafizika : olyan valóságokban 
való élés, melyek az érzéki valóság szempontjából 
abszurdak (credo, quia absurdum). Az elgondolhatat- 
lan lesz itt bizonyossággá, a természetfölötti termé­
szetessé — egy „nem-valóságos“, de „igaz“ világ­
ban él a hívő. „Das Unzugängliche — hier wird’s 
Ereignis“ (Faust). Jézus így élt. Nem volt erkölcs­
prédikátor (mint pl. Konfutse). Aki az etikában 
látja a vallás végcélját és végső értelmét, az nem 
ismeri Jézust. Ez már „felvilágosodás“, XIX. század, 
humánus filiszterség. Jézus tanításának lényege az
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Utolsó dolgok hirdetése volt, melyeknek kepei ot 
állandóan eltöltötték : az új világkorszak bekövet­
kezése, az Ember Fiának eljövetele az ég felhőiben, 
az utolsó Ítélet, az új ég és új föld. Szóval: Márk 
13. része, meg a Pál által idézett, az evangéliumok­
ból hiányzó szavai az Úrnak, 1. Thess. 4:15 17.
Ez lényegesebb Jézusnál, mint a Hegyi beszéd s az 
alkalmi erkölcsi tanítások. Jézus vallása túlvilági 
vallás (Jenseitigkeit), egy olyan világban való élés, 
melynek csak előtere a földi élet; az érzékfölöttiben 
s az' érzékfölöttivel való állandó lakozás. Ahol hiány­
zik az ilven élethez s az ilyen életben való hithez az 
erő: ott nincs „keresztyén“ vallás. De ha nem volt 
Jézus erkölcsprédikátor: nem volt szociál-etikus

sem. Hadat üzent a gazdagságnak, mint a szocializ­
mus, de éppen ellentétes érdekből. A szocializmus 
azért támadja a gazdagságot, mert a világi jólétet 
egyedüli értéknek tekinti, Jézus azért, mert semminek 
tartja a világi jólétet, a gazdaságot pedig szegényre- 
gazdagra egyaránt az „Istenben való gazdagság“ 
(Luk. 12:21) legnagyobb akadályának. A lélek 
üdvössége az „egy szükséges dolog“. Mit segít az a 
lelken, ha megszűnik a tulajdon ? Mit használ valaki­
nek, ha az egész világot megnyeri is, de lelkében 
kárt vall ? A szocializmus elosztást kíván, Jézus le­
mondást. És pedig azért, mert olyat ad a léleknek, 
amihez képest minden világi jólét és boldogság sem­
mivé omlik össze. Szele Miklós.

Az énekeskönyv reformja
Két évtized múlt el azóta, hogy az Országos 

Zsinat mostani énekeskönyvünk használatát kötele­
zővé tette. E húsz év alatt általánossá vált az a meg- 
gyóződés, hogy énekeskönyvünk, bár hosszú és oda­
adó reformmunka eredményeképpen állott elő, sok 
vonatkozásban reformra szorul. Maga a zsinat adott 
felhatalmazást a Konventnek a reform munkálatai­
nak megkezdésére. Az Országos Zsinat határozata 
alapján megalakított egyetemes konventi énekügyi 
bizottság a Konvent folyó évi április hó 17—19. nap­
jain tartott ülésén az 1940—42. évi konventi cik­
lusra újjáalakult és június 13-án tartott első ülésén 
munkáját megkezdette. Az énekügyi bizottságban 
D. Dr. Ravasz László és Dr. Balogh Jenő elnöklete 
alatt a következő theologiai, irodalmi és zenei szak­
emberek foglalnak helyet : Ádám Jenő, Árokháty 
Béla, Dr. Czeglédy Sándor, Jékely Lajos, Dr. Kará­
csony Sándor, D. Dr. Kállay Kálmán, Képes Géza, 
Dr. Makkai Sándor, Medgyasszay Vince, Dr. Puky 
Endre, D. Dr. Révész Imre, Ritoók István, Dr. Szabó 
Ernő, Szabó Gyula, Szabó Sándor, Dr. Szabó Zoltán, 
B. Szűcs Ferenc, Vajthó László és Yikár Sándor. 
A bizottság három albizottságra oszlik : a D. Dr. 
Révész Imre elnöklete alatt álló theologiai, a D. Dr. 
Ravasz László elnöklete alatt álló irodalmi és a 
Dr. Puky Endre elnöklete alatt álló zenei albizott­
ságra.

A bizottságok munkájának irányelveit D. Dr. 
Ravasz László elnöki megnyitója fejtette ki. D. Dr. 
Ravasz László először az énekeskönyv fontosságára 
mutatott rá. A megtisztított egyházban a gyüleke­
zeti ének imádság és hitvallás, ugyanakkor az isten- 
tiszteletnek olyan része, amelyen leginkább meg- 
mutaikozik az igazi művészet szépsége és mélysége. 
Ebből az következik, hogy az énekeskönyv szín­
vonala mutatja az illető egyház kegyességének és 
műveltségének színvonalát. Minden korszak köte­
lezve van arra, hogy legjobb erőinek latbavetésével 
igvekezzék az egyház énekeskönyvét gyarapítani, 
javait szebbé és teljesebbé tenni. Magyar reformá­
tus egyházunk jelen helyzete szempontjából arra 
is különösképpen törekednünk kell, hogy a meg­
újított énekeskönyv a különböző országokba szét­
szórt magyar reformálusság lelki integrálódásának 
nagy célját szolgálja. Az énekeskönyv reformálása 
tulajdonképpen minden egyházban állandó folya­

mat kellene, hogy legyen. Minden egyházban szük­
ség van egy tudós és kegyeletes bizottság munká­
jára, amely szakadatlanul szűr, selejtez és új eleme­
ket vesz fel, hogv minden nemzedék a maga énekes- 
könyvében egyháza legértékesebb javait legszebb és 
legalkalmasabb kifejezésben találja meg.

Ezt a szűrő, kiválasztó munkát bizottságunk 
három vonatkozásban végzi: theologiai, irodalmi és 
zenei szempontból. Theologiai munkára azért van 
szükség, mert énekeskönyvünk nagyrésze olyan kor­
ból származott, amelynek vallásos stílusa, kegyes­
ségének hőfoka és theologiai felfogása a mai koré­
tól lényegesen eltérő. Irodalomtörténeti-esztétikai 
szempontból énekeskönyvünknek az a hibája, hogy 
szerzői között sok igazán kegyes ember volt, de 
kevés az igazi költő. A magyar református szellemi 
énekköltészetnek énekeskönyvünkön kívül sok olyan 
darabja van, amely énekeskönyvünkbe bekívánko­
zik, viszont felvétetett nem egy olyan darab, amely 
távolról sem üti meg a mértéket. Zenei tekintetben 
ugyanez a helyzet. A dolog természeténél fogva tehát 
a'bizottság három albizottságra oszlik, amelyeknek 
egységét és összhangzatos működését az biztosítja, 
hogy a döntést az együttes bizottság hozza meg.

Hosszú és nehéz munka áll a bizottság előtt, 
amelyet csak akkor végezhetünk el, ha Isten Szent 
Lelke állandóan velünk lesz, hitünket erősíti, látá­
sunkat élesíti, alázatos kegyességünket ébrentartja 
és munkánkat mindvégig ihleti.

Ezután D. Dr. Révész Imre tett előterjesztést 
a theologiai albizottság munkájáról. D. Dr. Révész 
Imre először a zsoltárszövegek theologiai revíziójá­
ról szólt. Ha elfogadjuk Kálvin Jánossal azt, hogy 
a zsoltáréi.eklés célja : „Isten Igéjét énekeli i“, akkor 
legelső kötelességünk a zsoltárszövegeknek az ere­
deti bibliai szöveggel való összehasonlítása. A zsol­
tárok szövege ugyanis tudvalevőleg nagyon sok töré­
sen ment át addig, amíg a Béza és Marót, de főkép­
pen Lobwasser után dolgozó Szenczi Molnár Albert 
kezéből kikerült. A bibliai tudományok Béza ideje 
óta igen nagyot fejlődtek, amiből az a kötelesség 
hárul ránk, hogy minden más lépés megtétele előtt 
— esetleg a most folyó bibliarevízióval kapcsolat­
ban — meg kell állapítani a tudomány összes ren­
delkezésünkre álló eszközeinek igénybevételével el­
érhető leghitelesebb prózai fordításszöveget és azt
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vetni aztán össze Szenczi Molnár Albert eredeti 
szövegeivel és annak későbbi átdolgozásaival. Ez 
nem azért szükséges, hogy tudományt énekeljünk 
hit és hívő költészet helyett, hanem azért, hogy 
valósággal Isten Igéjét énekeljük.

A dicséretek szövegének theologiai megvizsgá­
lása eleve kizárná azokat a darabokat, amelyekben 
a racionalizmus korának kijelentésellenes theologiáia 
tükröződik.

Mindez természetesen nem jelentené azt, hogy 
viszont mihelyt egy ének theologiailag kifogástalan­
nak találtatik, már azonnal a gyülekezeti énekes­
könyvbe is való. A theologiai vizsgálat legyen csu­
pán az a prius, amelyen valamennyi énekünknek és 
az új énekeskönyvbe máshonnan felveendő dara­
boknak át kelljen mennie. Ha ez megtörténik, akkor 
következzék azután époly szigorú alkalmazása az 
irodalmi és zenei szempontoknak. Abban azonban 
előre meg kell egyezni, hogy a theologiai és az esz­
tétikai szempontok ütközése esetén a végső döntés 
a theologiát illesse.

Maga D. Dr. Révész Imre vállalkozik arra, 
hogy jelenlegi énekeskönyvünk egész énekanyagát 
theologiai szempontból körülbelül egy év alatt át­
vizsgálja. A zenei albizottság tagjainak D. Dr. Ré­
vész Imre szerint mindenekelőtt abban a nehéz és 
sokat vitatott kérdésben kellene egységre jutniok, 
hogy a készítendő új énekeskönyvben a korális vagy

a ritmizált éneklés elve érvényesüljön. Fontosnak 
tartja azt, hogy mind a három albizottság a leg­
szorosabb kapcsolatban maradjon gyülekezeteink 
életével. Ami a felveendő új énekeket illeti, D. Dr. 
Révész Imre szerint ezeknek csupán egy negyedét 
kellene a külföldi vallásos énekköltészet kincseiből 
merítenünk, a többit saját vallásos költészetünk­
ben is megtalálhatjuk. A bizottság tagjai munkáju­
kat Isten iránti hálával és imádságos lélekkel vég­
zik és fáradozásaikért külön tisztelet díjra igényt 
nem tartanak. D. Dr. Révész Imre kívánatosnak 
tartja, hogy az énekeskönyv revíziójának munká­
jába a theologiai főiskolák is bekapcsolódjanak.

D. Dr. Révész Imre előterjesztését értékes hozzá­
szólások követték, amelyek alapján a bizottság töb­
bek között elhatározta, hogy az énekeskönyv jelen 
használatára és a kívánatos reformokra nézve a 
a gyülekezetekhez, lelkipásztorokhoz, énekvezérek­
hez, theologiai főiskoláinkhoz és könyvtárainkhoz 
kérdőíveket küld, amelyek nyomán a három bizott­
ság további lépéseket tesz az énekeskönyv megújítá­
sának útján.

Az énekügyi bizottság előtt világosan áll a cél, 
amelyet D. Dr. Ravasz László így fogalmazott meg : 
„Énekeskönyvünket tartalmi szempontból mélyeb­
ben reformátussá, irodalmi szempontból esztétikai­
lag értékesebbé, zenei szempontból művészibbé és 
magyarabbá kell tennünk.“

Hozzászólások a I elkéss választási törvény reformjához
Általános a kívánság, hogy lelkészválasztási tör­

vényünket sürgősen meg kell változtatni. Mindenben 
egyetértek azokkal, akik eddig hozzászóltak s meg­
állapították róla, hogy rossz. Elgondolásom szerint 
csak radikális megoldás segíthet s ez a következő :
1. Lelkészi állás csak meghívás útján tölthető be. 
Tehát meghagynám a prezsbitérium, vagy gyülekezet 
meghívási jogát a mai formájában, de megszigoríta­
nám a panasz, illetve a felebbezés jogát úgy, hogy csak 
akkor fogadnám el a felebbezést, ha azt a választásra 
jogosultak 1/10 része egyházi hatóság előtt (egy ki­
küldött lelkészi és világi tanácsbíró), a gyülekezetben 
erre a célra kitűzött napon egyénenként igazoltatva 
írná alá. Nem lenne sok hamis, vagy egy kéz által írt 
név a felebbezéshez csatolt aláírási íveken. Megtör­
tént nagy egyházban, hogy egy gyerek aláírásonként 
20 fillér fizetségért gyűjtötte az aláírást és sokan 
vallották, hogy csak azért írták alá, hogy szabadul­
janak a gyerek rimánkodásától. Meggondolandó, hogy 
az állam nem ok nélkül követeli képviselőválasztáskor 
a jelöltek ívének hatóság előtt való aláírását. 2. Ha 
a meghívás meghiúsul, akkor a lelkészi állást kineve­
zés útján tölteném be, úgy, hogy a mai egyházmegyei 
jelölőbizottság megindokolt ajánlatára az egyház­
kerületi jelölőbizottság nevezné ki a lelkipásztort; 
tehát nem egy, hanem három felelősséget érző ember. 
Hosszan tudnám indokolni álláspontomat, de hát 
a szerkesztő úr miniatűr formát kér, ezért csak ennyit 
mondok : a tekintélyuralom felé halad a világ s nehéz

dolog lesz fenntartani, de még csak védelmezni is 
az egyházban — összes kilengéseivel — a demokráciát.

Koppányi Gyula.

Milyen legyen az új törvény ? Minél kevesebb 
jogászi, annál több életbölcsesség, ismeret és tapasz­
talat alkossa meg. Éppen ezért az új törvényt az 
a szellem hassa át, hogy a lelkészválasztás nem valami 
bonyolult, érdekes közjogi esemény, hanem egy gyüle­
kezetnek és egy pászornak egymás keresése és egymásra 
találása, mégpedig a lehelő legrövidebb idő alatt.

Ezért feltétlenül meg kell adni a gyülekezetnek 
azt a lehetőséget, hogy — bizonyos megkötésekkel — 
maga válassza ki azt a pásztort, akit szeret és akar.

Ha aztán a gyülekezet nem tud élni ezzel a jogával 
más módot kell alkalmazni.

Egy pár ötlet:
Amikor az állás megüresedik, az esperes azonnal 

kimegy és gyűlést tart. Ekkor megkérdezi a prezs- 
bitériumot, van-e olyan lelkész, s.-lelkész, akit szíve­
sen meghívnának, illetve, akinek a meghívásához 
ragaszkodnak. Ha van, mindjárt nevezzék meg. (Ez 
nem érheti váratlanul a prezsbitériumot, hiszen ismeri 
a törvényt.) Az esperes a jegyzőkönyvvel hazamegy 
és azonnal kitűzi a meghívás próbáját a következő 
vasárnapra. A megfelelő bizottságot kiküldi. Majd­
nem bizonyos, hogy a gyülekezet minden esetben 
meghívja a prezsbitérium jelöltjét, miután más jelölt
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nincs, vagy ha lenne, annak nincs ideje mozogni, 
hiszen az egész aktus pár nap, vagy legfeljebb egy 
hét alatt lejátszódott. Ez alatt az idő alatt lelkész- 
jellegü. egyénnek tilos a gyülekezetbe menni, de 
tilos bárkinek a javára korteskedni. Akinek kortes­
kedtek, azt azonnal ki kell zárni a választásból.

Tegyük fel, hogy a prezsbitériumnak nincs jelöltje. 
Az esperes ez esetben vár, mondjuk nyolc napot. 
Ha ez alatt az idő alatt, a választásra jogosultak 
51%-ának aláírásával kérvényt adnak be, melyben 
egv lelkész meghívását kérik, • azonnal intézkedik 
s' a legközelebbi vasárnapra, vagy mondjuk a leg­
közelebbi vasárnaphoz egy hétre kiküldi a választási 
bizottságot s megejtik a" meghívást. Azért a meg­
hívást és nem a „próbát,“ mert ha a beadott 51% 
többség érvényes, úgy ez már többség s így a gyüle­
kezet akaratát jelenti, s minden más, ugyanilyen 
arányban beadott ív hamis.

Még eddig érvényesült az elgondolás : a gyüle­
kezet nyilváníthatja ‘akaratát, az eljárás gyors, a 
korteskedés — a lehetőség szerint — ki van zárva.

Most lássuk azt az esetet, amikor sem a prezs­
bitériumnak, sem a gyülekezetnek nincs jelöltje. 
Ez nyolc nap alatt eldől. Ha ez letelik, az esperes 
azonnal pályázatot hirdet s a jelölőbizottság egy, 
legfeljebb három jelöltet ajánl a prezsbitérium, illetve 
a gyülekezet figyelmébe, meghívás végett. Az eljárás 
iti is a fenti. Azonban azt sem tartom kivihetetlennek, 
hogy a három jelölt a választási elnökséggel együtt 
kimegy a gyülekezetbe s egy vasárnap mind a három 
bemutatkozik. Az utolsó szolgálat után a gyülekezet 
azonnal nyilatkozik, ki tetszett legjobban, kit akar 
meghívni. Ha nincs egység, azonnal el kell rendelni 
a szavazást, vagy ha késő van, másnapra. Amennyi­
ben az első menetben nem sikerült egy jelöltnek sem 
a megfelelő többséget megkapni, — a további huza­
vonát elkerülendő — a két legtöbb szavazatot nyert 
között sorshúzás útján döntenek. A gyülekezet bizo­
nyosan belenyugszik.

Ha a gyülekezet bármilyen oknál fogva nem 
tudott volna választani, bizonyos idő múlva az egy­
házmegyei jelölőbizottság a pályázók közül egyet 
megválasztottnak jelentene ki. Ez amolyan kinevezés­
féle lenne, és ezt tulajdonképpen a püspöknek kellene 
gyakorolni, de ne utánozzunk még ebben is más 
egyházakat. Állítom, hogy igen sok gyülekezet hőn 
óhajtaná a kinevezési rendszert !

Lehet, hogy ezekért a jogászok megköveznek, 
de szerintem nem az a fontos, hogy pompás jogászi 
müvet agyaljunk ki, hanem hogy a gyülekezeteket 
megkíméljük a lelkészválasztás borzalmaitól. Nem 
engedhetjük meg tovább magunknak azt a fényűzést, 
hogy egy-egy választás évekig húzódjon és teméntelen 
kárt okozzon, mint eddig.

Csak ötleteket adtam s nem kész javaslatot. 
Helyszűke miatt azokat is röviden.

Komádi.
Fejszés Endre.

*

N. L. téma-felvetése s Peleskey Sándor esperes- 
atyánk hozzászólása után legyen szabad a magam 
elgondolását az alábbiakban előadni.

1. Meghagyandó a meghívással való lelkészválasz­
tás ! Az érdekelt egyháznak meg kell adni a módot 
és lehetőséget, hogy saját belső, de mégis egyetemes

ügyben beleszólása legyen ! De a meghívás tényében 
teljesen kimerülne az egyháznak joga !

2. Csak a prezsbitériumnak adnám meg a meg- 
hívási jogot !

Kétségkívül, hogy a prezsbiterek, mint elektorok 
vállaira súlyos felelősség nehezedne, de ez szükséges 
is, mert nem decorum csupán a „vének“ tiszte I 
Mindjárt komolyabb jelentőséget nyerne a prezs- 
biterség úgy a megválasztott egyén, mint a gyülekezet 
előtt ! A gyülekezetek is meggondolnák, hogy kire 
bízzák az egyház anyagi és szellemi életét munkálni 
hivatott prezsbiteri tisztséget. A tanítókat is csak 
a prezsbitérium választja s nem az egész gyülekezet.

3. A lelkészi állás megüresedésekor prezsbitérium 
három egyén bemutatkozó szolgálatát kérheti az 
esperestől. Ha jelöltjük nincs, azt is kérhetik, hogy 
az esperes jelöljön ki három lelkészt bemutatkozásra.

4. Bemutatkozó szolgálat befejezése után három 
napon belül prezsbitérium élhet meghívási jogával. 
Rövidíteni kell a bőségesre engedett időt, mert nem 
csak az „idők gonoszak“, hanem a kortézia is.

5. A meghívási jogát prezsbitériumnak azonban ki 
kell bővíteni ! Meg kell adni a prezsbitériumnak azt a 
módot, hogy az esperes, vagy megbízottja elnöklete 
alatt összeülő gyűlésen a prezsbiterek három egyént 
nevezhessenek meghívandóul. A meghívás kérés, 
illetve ajánlás nyílt felszólalásban történik, a szavazás 
pedig titkosan. A meghívandókra történő szavazás 
sorrendjét a nvilt felszólalásban való ajánlás hatá­
rozza meg. A meghívás tényéhez a prezsbitérium 
összes tagjainak abszolút többségű szavazata szük­
séges ! Ha ezt egy ajánlott sem kapta meg, meghiúsult 
a meghívás. Három egyén ajánlását azért lehetne 
a prezsbitériumnak megadni, mert a prezsbiterek álta­
lában ritkán vannak egy párton s az egyes presbiterek 
ajánlása voltaképpen a pártok véleményének a tol­
mácsolása.

6. A próbaszavazás eltörlendő, mert ez már a 
korleskedésre adhat alkalmat!

7. A prezsbitérium meghívási ténye ellen 15 napi 
felebbezési idő adható, de csak azon címen lehetne 
felebbezni, ha a presbiteri gyűlés összehívása vagy 
lefolytatása szabálytalan volt. Alaki okból engedhető 
meg a felebbezés.

8. A meghívás tényén kívül a lelkészi állás 
betöltésének másik módja : a kinevezés ! Azok, akik 
egyházalkotmányi sérelmet látnának ebben, azok 
nyugodjanak meg abban, hogy a missziói lelkészi 
állás betöltése most kinevezés útján történt s mégsem 
élt vissza az arra illetékes a kinevezési jogával. Az 
álláscserére Ítélésnél is a püspök választja ki a leg­
alkalmasabbat s mégsem történik iniuria ! Sokkal 
kevesebb visszaélés származhatik abból, ha kinevezés 
útján történik az állás betöltése, mint a szörnyű 
kortéziában égő választásból.

9. A kinevezés útján történő állás betöltését 
úgy gondolnám, hogy az egyházkerület püspöke az 
egyházkerület és az ÖRLE hivatalos lapjában (így 
más egyházkerületbeliek is értesülnének a pályázatról) 
meghirdetné az állásra a pályázatot.

10. Részletesen kidolgozandó a törvényben a 
kinevezési eljárás előkészítése, lefolytatása. A kineve­
zés ellen az egyházkerületi közgyűlés elé felebbezni 
lehet 15 napon belül az esetben, ha az alaki szem­
pontok nem tartattak be. Az egyházkeriileti közgyűlés 
határoz a kinevezés megsemmisítése, az eljárásnak
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mely fórumtól való megismétlése felett. E kinevezés­
nél az elv a teljes titkosság megőrzése, a korteskedés 
és önajánlgatás kizárása lenne. Ezért az egyházkerület 
területén levő lelkészek, segédlelkészek stb.semespe- 
resi szolgálati bizonyítványt arról, hogy fegyelmi 
alatt nem állanak, sem törzskönyvi lapot nem csa­
tolnának be (mert ezzel már a titkosság megsértése 
megtörténne), mert adatai a püspöki hivatalban 
ellenőrizhetők. Elfogadandó lenne a pályázó becsület­
beli szavára tett kijelentése arról, hogy fegyelmi 
alatt nem áll. Ezt is lehetne ellenőrizni. A kinevezési 
eljárás alkalmával, annak megkezdése előtt püspök, 
illetve bizottsági elnök imádságban kérné Isten böl­
csességet adó útmutatását, hogy ne emberek ajánl­
janak, illetve nevezzenek ki, hanem az élő Isten 
állítson pásztort a nyáj élére. (Mátyás tanítvánnyá 
választása.)

11. A kinevezési gyűlésről jegyzőkönyv veendő 
fel s ezt mindegyik tag aláírja, s az iratokhoz csatolják. 
A kinevezési gyűlés jegyzőkönyve évente az egyház­
kerület jegyzőkönyvében mellékletként közzéteendő.

12. Ha a pályázat eredménytelen lenne, vagy 
olyan jelöltek pályáznának, akiknek a megüresedett 
lelkipásztori állásra alkalmasságát jelölőbizottság 
nem látja, ez esetben a jelölés helyett jelölőbizottság 
egyházkerületi elnökséget kérheti, hogy az állásra 
magasabb egyházi szempontokra tekintettél a pályázó­
kon kívül álló egyént nex-ezzen ki. A kinevezett 
lelkész előzőleg felszólítandó, hogy nyilatkozzék a 
tekintetben, hogy a kinex-ezést elfogadja-é ?

A meghívás tényében a gyülekezet jogán nem 
esne csorba, xúszont a kinevezésben lehetőleg ki- 
küszöböltetnék a korteskedés, önajánlgatás és külön­
böző befolyásolások és politikai hatalmi ténx'ezök 
súlya.

Ezekben foglaltam össze véleményemet. Ha egy 
gondolattal is hozzájárulhatok egy majdan (de jaj, ha 
csak majdan, mert ma is késő) meghozandó jobb és 
egészségesebb törvény megvalósításához, Istennek 
adok hálát érte.

Bojt. Csávás Sándor.
*

Minősített lelkész! állások.

Peleskey Sándor esperes-atya a „lelkészx-álasz- 
tási törvény reformja“ című tanulmányának IV. 
fejezete alatt azt írja, hogy a minősített egyházak 
lelkipásztori állásához háromévi rendes lelkészi, x-agy 
ötévi segédlelkészi szolgálat kívántassék meg.

Nem osztom x-éleményét. Legyen szabad a magam 
tapasztalatáx’al az ellenvéleményemet igazolni ! Mint 
törökszentmiklósi gyülekezeti, x-allásoktató-, majd 
esperesi segédlelkész. A négy és félévi ottmüködésem 
alatt több gyakorlatot és tapasztalatot szereztem az 
egyházközségi közigazgatásban, anyagi adminisztrá­
cióban, missziói munkában, hitoktatásban (polgári 
és elemi), bírósági kérdésekben, mint más kisebb 
helyen, akár tte év alatt sem szerezhettem X’olna, 
mert nem fordul elő az egyházi élet annyi különböző 
munkaága, problémája, mint egy nagy gyülekezet­
ben, pláne egy esperesi hivatal aktáiban. Ezért a 
kivétel megtagadása már ezen az alapon is helytelen.

De megengedhetjük-é ezt a luxust akkor, amikor 
számolni kell azzal az esettel, hogy tíz év mulx-a 
(vagy talán még előbb, mert a lelkészi nyugdíjazás

korhatárát le kell szállítani, xdszont egvre kevesebben 
mennek theologiára) lelkészhiány lép fel! Akkor 
megint törx-énymódosítással nem lehet az erőt és 
pénzt pazarolni.

Tehát a megszorítás felesleges, veszéives és 
igazságtalan. A mait is enyhíteni kellene, reá kellene 
bízni az egyházmegyei jelölőbizottság belátására, 
vagy az egyházkerületi elnökségnek kellene megadni 
azt a lehetőséget, hogy a II. te. 61. §. analógiájára 
felmentést adhasson.

Peleskey Sándor esperes úr álláspontja szerint 
a II. te. 25. §-ának azon megváltoztatása esetén, hogy 
a rendes lelkészek kétéxű gyakorlattal bírása három 
éxTe emeltessék fel, az ott közölt indokolás miatt, 
magával hozná azt, hogy azok a theologiai tanárok, 
akik nem működtek legalább három évig, mint 
gyülekezeti lelkészek, a segédlelkészekkel x-aló elbírá­
lás alá veendők, vagy még természetesebb lenne, ha 
a minősített gyülekezetbe való x-álasztásuk lehetetlen 
volna, mert kikapcsolódtak az egyházközségi köz- 
igazgatás, anyagi adminisztráció stb. áramköréből. 
Vájjon ezt a theologiai tanárok szix-esen vennék ?

Csávás Sándor.
*

A lelkészválasztási törvény reformja.

Peleskey Sándor esperes úrnak e című nagyon 
érdekes cikkéhez a szerkesztő úr felhíx-ása folxtán 
fűzök néhány töredékes gondolatot.

Az esperes úr tisztán látja, amit mások is látunk, 
hogy a lelkipásztori állások betöltése körül baj x-an. 
A cikkében megjelölt bajok egy része — tán nagyobb 
része — olyan, amit kiküszöbölni a fennálló törvény 
szabályai segítségéx*el is lehetne, ha ezeket a sza‘- 
bályokat hittel és komolyan alkalmaznák. Ámde 
bizony igen sokszor azon jár az esze az érdekelt 
tényezőknek (és itt nem tudnék különbséget tenni 
sem a választók, sem a választandók, sem a x-álasz- 
tást elbírálók között), hogy milyen módon lehet a 
törvény rendelkezéseit felhasználni az általuk kíx-ánt 
cél elérésére. Elég régen és elég széles körben foglal- 
kozx’án lelkészválasztási panaszok ügyében bírói 
eljárással, bő tapasztalatom x-an arról, milyen ügyes 
fortélyokkal keresik meg a törx-ény hézagait, abból 
a célból, hogy kétségtelen szabállyal nem tiltott, 
de a rend, a jog, sőt az erkölcs elx-eix-el ellenkező 
cselekxésekkel lehessen x-alakit álláshoz juttatni, 
vagy az állástól elütni. Hézagai pedig minden tör- 
vénynek x-annak — ami lelkészx-álasztási törxényünk- 
nek különösen nagy számmal.

Nem tudom, mit ért az esperes úr az alatt, hogy 
„a törvény által a jelölés megejtése során alkalma­
zandó eljárást“ „egy íratlanul kialakulni igyekvő jog- 
gyakorlat sietett felcserélni“. Egyházmegyei jelölő- 
bizottságnak sohasem x-oltam tagja. Az egyházkerü­
letinek tagja x-oltam, míg lehettem. így néliány 
esetben kellett foglalkoznom felebbezett jelölési 
ügyekkel. Én ezekben nem észleltem a törvénnyel 
ellentétben álló íratlanul kialakulni törekx-ő jogsértő 
eljárást. Tapasztaltam azonban azt, hogy a jelölések­
ben nincs elvszerűség. Természetesen nem lehet teljes 
egyenlőség a jelölési eljárásban sem, mint semmiben 
a világon. Azonban x-alamely irányelveket mégis kel­
lene köx-etni. Vagy a felsőbbség irányítására törek-
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vést, vagy a minél teljesebb választási szabadság 
lehetőségét. De azt észleltem, hogy egyszer bőkezűen 
osztogatják a jelölést és csak a kizárandókat hagyjak 
ki, máskor meg — csaknem azonos körülmények 
között pedig — ugyancsak szűkmarkúan válogatnak 
a pályázók közül. Ebben a tekintetben csakugyan a 
törvénynek kellett volna határozottabban állast
foglalni. , ,

Engem azonban ez a kérdés nem nagyon foglal­
koztat. Az ilyen jelölési rendszer az én gondolatommal 
nem egvezik, ámbár a törvény zsinati tárgyalásakor 
— jobb hiján — védtem ezt a jelölést is. Védtem 
azért, mert a Kálvin-féle tanításnak, hogy a válasz­
tásnál az elöljárók ne engedjék a meggondolatlan 
tömeget féktelenkedni, hanem tekintélyükkel nyom­
ják el a nép esztelen kívánságát (Inst. 4. IX • 12.), 
ebben az irányban is óhajtottam követője lenni.

Ámde követője igyekszem lenni a másik irány­
ban is, hogy t. i. senkit se lehessen ráerőszakolni a 
népre annak akarata ellen. Éppen azért feltétlenül 
ellenezném, ahol szavam lenne, az esperes úrnak 
azt a javaslatát, amely szerint a lelkipásztori állás 
betöltésének módja, ha a gyülekezet meghívás útján 
választani nem tud, kinevezés legyen. Az esperes úr 
nem mondja meg, hogy kire kívánja bizni a kineve­
zést. Az esperes, az egyházmegyei elnökség, a püspök, 
az egyházkerületi elnökség egyaránt számításba jöhet 
mint kinevezésre jogosítandó. Azonban sem egyiknek, 
sem másiknak nem volnék hajlandó ilyen jogot adni. 
Magam részéről még azt sem tartom helyesnek, hogy 
az ú. n. missziói lelkészi állásokra kinevezési joga 
van a püspöknek.

Az 1928-ban megnyílt Zsinat elé a zsinat előké­
szítő bizottság lelkészválasztási albizottsága terjesz­
tett így kétségkívül saját utakon járó tervezetet, 
amelyet mint a bizottság elnöke Baltazár Dezső és 
mint előadó én írtunk alá (1928 április 12-én). 
A munkálat teljesen az én munkám és azért a kizáró­
lagos felelősséget akkor is magamra vettem, most is 
vállalom, ámbár az említett lelkészválasztási al­
bizottság elfogadta. A Zsinat saját lelkészválasztási 
bizottsága aztán azt javasolta, hogy ezt a munká­
latot küldje míg a Zsinat az egyházkerületeknek 
és igyházmegyeknek hozzászólás végett. így történt. 
Ekkor a debreceni prezsbitérium tagjaiból álló érte­
kezlet (amelyen én persze nem vettem részt) országos 
akciót indított a munkálat ellen, azt azért, mert a 
gyülekezet választási jogát korlátozza, egyenest egy­
házunk hitelveivel (!) ellenkezőnek bélyegezvén. Ezt 
a határozatot kinyomatva megküldték a hazai prezs- 
bitériumok mindmikének és rendre jöttek a Zsinat­
hoz a javaslat elleni kemény tiltakozások, természe­
tesen ugyanazzal a szöveggel.

Én úgy tettem, ahogy Arany János írja : Nem 
pöröltem, félreálltam, letöröltem.

Távolról sem vagyok attól a munkálatomtól el­
ragadtatva. Ha ma készíteném, sokban másként 
készitcnéin. A Zsinaton is azokat a szavakat idéztem 
rá, amiket Arany János a Bolond Istók második éne­
kének elején a Nagyidat cigányokról mond. Sőt a 
javaslat hivatalos indokolásába is belefoglaltam, 
hogy nem elég egyszerű és a benne megírt eljárás 
körülményes. (Ezen lehetne nagyon segíteni.) Azon­
ban most mégis kénytelen vagyok hivatkozni rá, 
mert az esperes urat, kedves volt tanítványomat, 
szeretném megkímélni hitelveinkhez hűtlenség vádjá­

tól ami reá, mint lelkipásztorra, sokkal kellemet­
lenebb, mint a magamfajta világi kegyetlenre. Ámbár 
a hitelveinket én is ismerem és azokhoz mely meg­
győződéssel ragaszkodom. Ha nem ragaszkodnám, 
nem állanék az egyház önkéntes szolgálatában. Ám 
az bizonyos, hogy én sokkal kevésbbé kíx ántam a 
gyülekezet választási jogát érinteni, mint az espe­
res úr. ...Az igaz, hogy a gyülekezet választási jogát lile-
tőén a szentírásban nincs szabáv. A diakónusokat 
a sokaság választotta ugyan, de Mátyást nem így 
tették apostollá, Pál és Barnabás maguk tettek prezs- 
bitereket és Pál Ti tust is ezzel az utasítással hagyta 
Krétában. Pál azt tanítja, hogy az Ur tesz (nem a 
választók névjegyzékébe felvettek szavazata) néme­
lyeket pásztorokká és tanítókká. Azonban hát azt 
is tudjuk, hogy az Úr az emberek száján át nyilvá­
nítja az akaratát és hogy azoknak ígérte meg, hogy 
velők lesz, akik ketten vagy hárman összegyűlnek 
az ő nevében. Ezért kell, hogy a keresztyén, azaz 
Krisztusban hívő és az ö nevében összegyűlt gyüle­
kezet tegye az elöljárókat.

Ebből megint nem az következik, hogy tehát a 
gyülekezet minden felnőtt és adófizető tagja egyfor­
mán válogasson az elöljárónak valók közt. Nem az 
a lényeg, hogy mindenki részt vehessen, hanem az, 
hogy akik résztvehetnek, csakugyan a Krisztus nevé­
ben gyűljenek össze. Mennél nagyobb választási sza­
badságot adunk a nagy sokaságnak, annál kevésbbé 
bizonyos, hogy valamennyien a Krisztus nevében 
gyűlnek össze, sőt sokan lehetnek, akik sógorság- 
komaság, vagy éppen anyagi előny és eszem-iszom 
nevében jönnek el. Ezeknek pedig semmi helyök a 
szent cselekedetnél.

Annak a munkálatnak, amelyről megemlékezem, 
a lényege a következő volt:

Áz esperes, amikor az üresedés után az egyház- 
községben megjelenik, a választókat egybegyűjtve, 
megkérdezi, akarnak-e valakit meghívás útján pász­
torukká tenni. Ha igen és ha a meghívni kívánt ellen 
nincs kánoni kifogás, az ügy el is van intézve. Ha 
nincs meghívni kívánt jelöltjük, akkor felhívja a 
megjelent választókat, hogy alakítsák meg a válasz­
tási bizottságot. Ez áll a prezsbitérium tagjaiból és 
még kétszerannyi választottból. A választási bizott­
ság 15 nap alatt megnevezhet meghívandó!. Ha ennyi 
idő alatt egy emberben nem tudnak megállapodni, 
akárhány nevet jelenthetnek az espereshez, mint ál­
taluk óhajtottakat. (Pályázat ugyanis nincs.) Ezek­
hez az egyházmegyei bizottság (az esperesen kívül hat 
tag) hozzáadhat, ha akar, még legfeljebb négy nevet, 
az egyházkerületi bizottság (a püspökön kívül hat tag) 
legfeljebb hét nevet. Akkor az egyházkerületi bizott­
ság titkos szavazással a gyülekezeti választási bizott­
ságban, az egyházmegyei és egyházkerületi bizottság­
ban megnevezett jelöltek közül kijelöl sorozva tízet 
és a gyülekezeti bizottság ezek közül titkos szava­
zással választ egyet. A gyülekezeti lelkészválasztó­
bizottság határozatát — akár meghívással állapodott 
meg, akár a jelöltek közül választott — nyomban a 
gyülekezet egésze elé kell terjeszteni, és ha a gyüle­
kezet tagjainak számottevő hánya (a javaslat szerint 
a választójogosultak jelenlévő húsz százaléka) nem 
tiltakozik a választás ellen, az véglegesen érvényessé 
válik.

Természetesen lehetne az itt ismertetett eljárást
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azzal egyszerűsíteni, hogy a választási bizottság 
részére kontemplált jogkör a prezsbitérium számára 
állapíttatnék meg. Valamint azzal is, hogy a gyüle­
kezet egészének tiltakozása csak akkor vehető figye­
lembe, ha a választók összes számának még nagyobb 
hányada jelentkezik evégből. Úgyszintén az egyház- 
megyei és egyházkerületi ajánlások elejtésével, a 
jelölés egyszerűsítésével. Mindez célszerűség kérdése.

Az azonban, hogy a gyülekezet egészénél meg- 
hagyassék az a jog, hogy a ráerőszakolni kívánt pász­
tor vagy más elöljáró ellen legalább tiltakozhassék 
és hogy a részéről megadott beleegyezés tegye vég­
legessé" a választást, éppenúgy feltétlenül szükséges, 
mint ahogy szükséges az is, liogv maga a választás 
lehetőleg a jobban informáltak, a szilárdabb jelle­
mnek és erősebb hitűek által történjék. Nagyon szo­
morú volna, ha azt kellene feltenni, hogy a prezsbi- 
lérium tagjai nem ilyenek.

Egy hírlapi cikk keretében nem fér el elmondani, 
hogy a pásztornak a prezsbitérium által választása 
— a gyülekezetnek való bejelentés és ennek részére 
fenntartott tiltakozási jog mellett — mennyi refor­
mátus egyházban volt és van szabályban, és hogy a 
prezsbitériumnak választási bizottsággá kiegészítése 
sem éppen az én kitalálásom. Azt azonban hangsú- 
h oznom kell, hogy kinevezéses rendszert,—kivéve a 
patronátus legkevésbbé sem kálvinista intézmé- 
nvével kapcsolatban előforduló esteket — valódi 
református egyházban nem ismerek. Nem is kívánok.

Minálunk ugyan volt egyházmegyei diszlokáció 
(az sem kinevezés volt). Azonban ennek ellensúlyo­
zásául ott volt a gyülekezet jogának más irányban 
nvilvánulása : a papmarasztás. Lehet, hogy ez is jobb 
volt, mint a mostani választás, mert a gyülekezet 
,-ikkor nyilatkozott — az esztendő végén —, amikor 
már megismerte a neki adott pásztort, míg a mostani 
választási rendszer mellett vaktában választ az ígé­
retek és szavalatok alapján. Ámde a papmarasztással 
súlyosbítva az egyházmegyei bölcs kiosztást bizo­
nyára az esperes úr sem óhajtja.

Ha pedig mink úgy akarnánk papot osztogatni 
felülről, hogy a gyülekezetnek szava se legyen hozzá, 
akkor világ csúfja lennénk minden református hit­
testvérünk előtt, — és ami ennél nagyobb : oda lenne 
az öntudatunk és lelkiismeretünk tisztasága a refor­
mátus mivoltunk felől, mert ezzel nyakig benne 
lennénk a hierarchiában.

Szentpéteri Kun Béla.
*

Peleskey Sándor esperes-testvérem cikkéhez az 
alábbi gondolatokat fűzöm :

Lelkipásztorválasztásunk fogyatékosságát nem 
keresném kizárólagosan törvényünk erőtelenségében. 
Mint minden más törvényt, úgy ezt sem tarthatjuk 
abszolút rossznak. Rossz törvény nincsen, csak rossz 
emberek vannak, akik megkerülik és kijátsszák a tör­
vényt. Istennek törvénye minden kétséget kizáróan 
tökéletes törvény, emberi világunk erkölcsi rendje 
mégis hiányos, mert a tökéletes isteni rendelkezéseket 
áthágják, megtapodják az emberek. Éppen ezért 
első helyen nem a törvényt változtatnám meg, hanem 
javítanám azokat az állapotokat, amelyeknek szabá­
lyozására kodifikáltattak a lelkipásztorválasztási pa­
ragrafusok. Magyar református népünk lelkivilágát 
kell megjavítanunk és átformálnunk, népünk hit­

életét, józan felfogását kell megerősítenünk, élő ön­
tudatát kell felébresztenünk és gazdagítanunk. Ha 
az evangelizálás és a fegyelmezés munkáját maradék 
nélkül el tudjuk végezni, lehet akármilyen egyszerű 
és akármilyen fogyatékos is törvényünk, simán és 
rendben megy végbe lelkipásztorválasztásunk. A 
cikkíró szól külön a népes gyülekezetek lelkipásztor­
választásának módozatáról. Ezt a kérdést csak egy­
féleképpen lehetséges megnyugtatóan és eredménye­
sen megoldani. És pedig úgy, hogy ha megszüntetjük 
a nagy gyülekezeteket. Ha azt akarjuk, hogy nagy, 
történelmi egyházközségeink szét ne essenek, nyom­
ban szét kell osztanunk ezeket. Két-három ezer lélek­
nél többet számláló közösséget egy pásztor semmi­
képpen sem képes gondozni. A nagy gyülekezetek 
haldokló gyülekezetek s olyan gazdag rendet vág 
benne a szekta, vagy a római törekvés, amilyet csak 
akar. Nem lehet elég kiváló és elég rátermett pásztort 
keresni és állítani a népes gyülekezetekbe. Ismétlem, 
itt csak egyetlen lehetőség áll fenn, a szétosztás.

E. T. II. törvénycikke kétségtelenül azok közé 
a jogszabályok közé tartozik, amelyeket könnyen, 
sokszor büntetlenül ki lehet játszani. Addig is, amíg 
református népünk lelkivilágát az evangélium erejével 
el tudjuk vezetni a tiszta látáshoz, lelkipásztor­
választásunk ügyében valamit tennünk kell.

A gyülekezetnek az egyszeri meghívás jogát én is 
meghagynám. Ha így nem tud magának pásztort vá­
lasztani, adnám a joggyakorlást másnak a kezébe 
és pedig, vagy a prezsbitériumból és az egyházmegyei 
és egyházkerületi tagokból alakított 10—12 tagú 
bizottság választaná meg a lelkipásztort, vagy 
acceptálnám a kinevezési módot is.

Végezetül csak annyit említek még meg, hogy ne 
higyje senki, hogy református népünk szereti és akarja 
a lelkipásztorválasztás joggyakorlását. Nem szereti 
és nem akarja. Számtalan esetben hallottam már 
nyilatkozni, hogy változtassunk e lehetetlen hely­
zeten, törüljük el ezt a választási rendszert és a fel- 
sőbbség adjon nekik papot.

Dr. Szász Imre.

Szeretettel és bizalommal kérem a Szerkesztő 
urat, kegyeskedjék helyt adni szerény soraimnak, 
amelyekben a Peleskey esperes úr cikkének hatása 
alatt röviden óhajtom elmondani gondolataimat a 
lelkészválasztási törvény revíziója felől.

Az idősebbek el se gondolják azt, hogy milyen 
sok derék, jól képzett s Isten szolgálatára vágyó ifjút 
tart vissza a lelkipásztori pályától a mai lelkészválasz­
tási rendszer ismerete. Nekünk, protestánsoknak, 
egyik legnagyobb erősségünk volna, ha a lelkészi csa­
ládokból kerülne ki az utánpótlás. Sajnos, a lelkészek 
fiai nagyon is közelről látják azt a sötét s reájuk 
nézve elrettentő küzdelmet, amely egy-egy lelkészi 
állás elnyerésekor felszínre kerül. Nem is akarok 
szólani azokról a lesújtó hatásokról, amelyeket az 
egyáltalán nem kulisszák mögött folyó közelharcok : 
másvallásúakra gyakorolnak... Egy-két gúnyoros 
és lekicsinylő szót hall ilyenkor az ember, az ellenkező 
oldalról: no csak pusztuljatok, emésszétek egymást. 

Itt a tizenkettedik óra a gyökeres, alapos és
becsületes revízióra. Videant consoles__

Az én szerény elgondolásom az, hogy a lelkész­
választást a prezsbitériumra bíznám kizárólag. Nagy
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súlvt nverne azáltal a prezsbiterség, ha választásuk 
kor a gyülekezet átérczné azt, hogy tulajdonkeppen 
elektorokat választanak a prezsbiterek személyében.

Magasra kellene felfokozni a prezsbiterek felelős­
ségérzetét. A prezsbiterek, közvetlenül a lelkeszvalasz- 
tás előtt, egyenként és külön tegyenek esküt arra, 
hogy emberi "befolyástól és érdekektől mentesen fog­
nak dönteni; majd megrendült leiekkel imádkozza­
nak ; részesüljenek megfelelő exhortacioban s Isten 
orcája előtt készüljenek a nagy pillanatra, amikor a 
Szentlélek Úristen és senki más, fogja irányítani sza­
vazatukat. , ... •

A prezsbiterek megbízása egeszen evangéliumi 
alapon állana. A Mátyás apostollá választása ennek a 
bibliai előképe. (V. ö. Ap. Cselek. I. 23—2b. x.)
A gyakorlat is megvan reá, bár elhanyagolt formában. 
a tanítóválasztás tényében.

Előttem már többen szóvátettek, hogy csak az 
esetben gyakorolja a gyülekezet (tehát prezsbiterei 
ált 1) a lelkészválasztás szent jogát, ha Isten Lelke 
au. vezérli őket, hogy „egyakarattal , azaz meg­
hívással válasszanak. Ha erre őket Isten Lelke nem 
vezérelte, ha ellentét és visszavonás mutatkozik a 
gyülekezetben : akkor a prezsbitérium csak egyik fak­
tora lenne a lelkészválasztásnak. Bizonyos számú 
képviselőket küldene egv olyan bizottságba, amely­
ben résztvennének egyenlő arányban az egyház­
megye és egyházkerület delegáltjai is. Itt döntenének 
aztán végérvényesen a lelkészi állás betöltése felöl.

Debreceni Capellanus.
*

Hozzászólásomat annak a kijelentésével kezdem, 
hogv az eszme nem az enyém, annak csak szószólója 
vagyok. Egv nagvon intelligens, idősebb református 
ürmétől hallottam az itt előadandó véleményt, aki 
egyházi életünket igen jól ismeri; férje ugyanis tagja 
az"egvik egyházmegyének s képviselő az egyházkeru- 
leten is. Nem lelkészjellegü ember a férj.

Ez a fínomérzésü, messzetekintő, mindenek- 
felett mélyen istenfélő, templomos és egyházához ra­
gaszkodó úrhölgy körülbelül a következőket mon­
dotta : -

A lelkészválasztás bonyolult és sok visszaélésre 
alkalmat adó ügvét megoldhatnák maguk a lelki- 
pásztor urak. Önök, ha jól tudom, lelkészegyesületbe 
vannak tömörülve. Legyen ez az egyesülés kötelező 
erejű minden lelkészjellegü egyénre ; mert úgy hal­
lom, a lelkészegyesületbe való belépés most önkéntes.

Ez a lelkészegyesület tartsa nyilván a segédlelké­
szeket. Ez limitálja meg komoly felelősséggel: ki 
hová való, kinek hol van isteni küldetése. Ez alapon 
jelöljenek ki a megüresedett helyre egy, mondd : egy 
embert. Az fog pályázni és senki más. A gyülekezet 
pedig kénytelen le'sz kortézia nélkül, egyhangúlag 
választani.

Nem lehetne-e azt is megcsinálni — mondotta az 
illető úrhölgy —, hogy a lelkészi javadalmak mind- 
mind egy közös kasszába folynának, a lelkészi fizeté­
sek éppen úgy egyenlősíttetnének, mint a tanítóké, 
tanároké és állami tisztviselőké. Volna tehát egy tisz­
tességes kezdőfizetés. Volnának fizetési fokozatok; 
volna korpótlék, városi lelkipásztoroknak drágasági 
pótlék és volna, főként tisztességes családi pótlék; 
vidéki lelkipásztorok városhelyen tanuló gyermekei 
támogatására : tanittatási külön segély, már t. i.,ha 
az a gyermek arra való, hogy tanuljon. Az arravaló,

tehetséges gyermekeket azonban a legfelsőbb tanul- 
mánvokhoz is hozzá kellene segíteni. Ugyanezen közös 
kassza támogatásával, tartsanak fenn kisebb vidéki 
református gimnáziumok mellett szerény keretek 
közt működő internátusokat, lelkészi felügyelet mel­
lett, komoly elmélyedő vallásos szellemben.

A lelkészi fizetések egyenlősítését azért is tar­
tanám szükségesnek, mert meglátásom szerint a tün­
tetéseknek a jobb javadalom a rugója. Legyen egyenlő 
a munka és legyen egyenlő a javadalom. Legyen rend­
szeres és mélyretekintő a lelkipásztori munka ellen­
őrzése. Legvenek mentesítve, sőt eltiltva a lelkipász­
torok a gazdálkodástól. Éljenek kizárólag hivatásuk­
nak... Legyen megadva az egyházkerületnek az a 
jo<r hogv az egyházmegye előterjesztése alapjan valakit 
szolgálati érdekből át lehessen helyezni máshová. 
Hányszor lehet tapasztalni, hogy a lelkipásztor es a 
gyülekezet között súrlódások, ellentétek vannak; 
ezek nem egyszer elfajulnak és elmérgesednek. Egyet­
len cél az Istenországa : ilyen esetben jöjjön tehát az 
áthelyezés vagy kicserélés.

...Mindnyájan érezhetjük, hogy ezekből a sza­
vakból sok-sok szeretet sugárzik felénk. Ha talán a 
női lélek logikája itt-ott nem is a mienk : minden- 
esetre megérezhetjük, hogy komolyan gondolkozó, 
mélyretekintő, az anyai szív melegétől áthatott sza­
vak ezek. Tartsuk tiszteletben a magyar nagyasszony- 
sok vonatkozásban helytálló s értékes szavait.

A szerkesztőség megjegyzése. 1. Az 
itt olvasható hozzászólásokat a beérkezés sorrendjében 
közöltük. 2. E tárgyban egyelőre több hozzászólást nem 
óhajtunk közölni; annyival inkább, mert a következő 
számtól kezdve Lapunk újra a csökkentett terjedelem- 
ben, nyolc oldalon jelenik meg.

Teljes terjedelemmel
tizenhat oldalon jelenik meg most kivételesen a 
Debreceni Protestáns Lap augusztus _elseji száma. 
A m. kir. miniszterelnök folyó évi 5077. sz. rende­
letével engedélyt adott arra, hogy az időszaki lapok 
1940. évi augusztus hó folyamán megjelenő egy 
lapszáma teljes oldalterjedelemben jelenhessen meg.

Örömmel nyújtjuk ezt a bővebb terjedelmű 
lapszámot kedves olvasóinknak. Lássuk mindnyájan 
ebben az eljövendő békésebb idők előre küldött 
hírnökét.

Kedvező alkalom ez számunkra azért, hogy két 
nagy ügyről informáljuk olvasóinkat: az énekes­
könyv revíziójáról és a még ennél is sürgetőbb és 
égetőbb lelkészválasztási törvény reformja ' kérdé­
séről. Mindkét téma olyan természetű, hogy a 
mondanivalókat inkvizíciós csavarokkal összezsugo­
rítani, vagy „irodalmi miniatűrökké“ forgácsolni 
egyenesen képtelenség.

Fellélegzünk e lappéldány összeállításakor. Higy- 
gyék el olvasóink, hogy a lecsökkentett lappéldá­
nyok szerkesztésekor az egyes cikkeknél, sőt hírek­
nél, még a sorokszámát is mérlegre kell tennünk s nem 
egyszer keresztrejtvénynél is nehezebb megoldáso­
kat kell keresnünk.

íme, itt az „első fecske“, melynek láttára azt 
reméljük, hogy majd csak mi is kibonthatjuk már 
lelkünk szárnyait... Szebb jövőt ! Jobb jövőt ! _

Szerkesztő«



Anyakönyvek mellett
Mostanában, különösen az ősi egyházakban 

sokat kell forgatnunk az anyakönyveket. Sok-sok 
ősi lúdtollal bejegyzett családi nevet kell kiírnunk a 
keresztlevél, avagy az esketési bizonyítvány rovatai 
közé.

Jönnek a megkereső levelek távoli falvakból, 
városokból, miszerint „szíveskedjék, kegyeskedjék’ 
méltóztassék“ megküldeni atyám, anyám, nagv- 
atvám, nagyanyám születési és esketési bizonyít­
ványát.

S érdekes dolog, hogy sokszor kiváló, tanult, 
sőt nagy műveltséggel rendelkező egyének sem írják 
meg a szükséges évszámokat. Holott azért, mert 
egyik-másik egyszerűbb sorsú atyánkfia azt írja, 
avagy mondja, hogy éppen szüretkor születtem — 
nem neheztel az ember. De, amikor többszörös dok­
torátussal rendelkező emberek kérnek okmányokat 
száz év előtti időkből az évszámok megjelölése nél­
kül — az már kissé feltűnő dolognak látszik előttünk.

Kezdetben magam is csodálkoztam ezen. Ma 
már azonban nem csodálkozom. Sőt, bizonvos meg­
tiszteltetést látok eme tényben.

A világ ugyanis, önkéntelenül ma is elvárja a 
lelkipásztoroktól, hogy krónikás emberek legyenek. 
S ez a tudatalatti érzés, nagy szó, ősi nagy érzés. 
Örök szép bizonysága a lelkipásztori tisztség nél­
külözhetetlen voltának. „Ki tudja, ha még a papom 
se“ — mondja a világ.

—1 H—■

Hírek az egyházmegyékből

BÉKÉSBÁN Á TI EG YII ÁZNI EG YE.
A makói belvárosi református énekkar országra 

szóló sikert aratott a győri dalosversenyen. Az arany­
érmes csoportban, 22 dalárdával versenyezve, cso­
portgyőztes lett és megnyerte a királydíjas csoport­
ban való versenyzésre jogosító „aranyérmet“. Az 
énekkar vezetője Czirják Zoltán belvárosi kántor.

A szegedi egyház prezsbitériuma folyó évi július 
7-én tartott gyűlésén a következő határozatot hozta : 
„Egyházunk a felsőbb egyházi hatóságokhoz fel- 
terjesztéssel él a következő kérdésben : A magyar 
református egyház egyeteme keresse meg a m. kir. 
Kormányt annak érdekében, hogy az összes nem- 
felekezeti jellegű magyarországi egyesületek és moz­
galmak szigorúan tartsák magukat felekezet-men- 
tességükhöz. A felekezeti béke megóvása és a keresz­
tyén nemzeti egység minél teljesebb nmnkálása 
érdekében alkalmi ténykedéseiknél, életmegnyilvá­
nulásaiknál kötelesek legyenek az összes keresztyén 
egyházak szolgálatát, közreműködését igénybevenni, 
amennyiben általában az egyházi funkció szüksége 
felmerül s ne történhessék az meg, hogy csupán egy 
egyház szolgálatának igénybevétele következtében 
ünnepségeik, zászlóavatásuk egyoldalú felekezeti jel­
leget öltsön. Egyházunk prezsbitériuma ugyanolyan 
értelemben kívánja tehát ezt a kérdést rendeztetni, 
amint az már rendezve van a katonaságnál.“

S a világ fiainak eme megállapításában nagy 
igazság rejlik. A lelkipásztor legyen krónikása "a 
saját egyházának s egyháza híveinek. Hiszen mindig 
úgy volt s mindig úgy lesz, miszerint a nép, a világ 
bajaival küzdő nép könnyen felejti a dolgokat, ese­
ményeket. A lelkipásztornak ellenben, szélcsendben 
és viharban a tollat kell forgatnia a torony alatt.

Az igazi lelkipásztor ma is krónikás lelkipásztor. 
Megérti a nép, de megértik az előkelőbbek is. A Biblia, 
Istennek beszéde. Az anyakönyv, írásba foglalt 
válasz, felelet Istennek beszédére ! Óh azok az el­
sárgult anyakönyvi levelek mennyi bölcseségre 
tanítanak bennünket ! Nagynevű családok, mint 
lesznek semmivé ; a lenézett kicsinyek miként emel­
kednek a magasságba ! Mivé lesznek hírnév, hiúság, 
emberi gőg, kevélység, vagyon, dicsőség ! — csak az 
anyakönyv lapjairól olvashatjuk le igazán.

A mai világgal járó sok baj, küzdelem, temérdek 
hű-hó miatt a református lelkipásztorok krónikás 
tisztsége, hivatása meglehetősen homályba merült.

Pedig ez a hivatás, ősi lelkipásztori hivatás. Ne 
szóljunk tehát egy zokszót sem, ha itten-ottan anya­
könyvi kivonatokat kérnek tőlünk az évszámok 
megjelölése nélkül. Nemes és szent hivatásunknak 
akaratlan elismerése ez. A legtöbb esetben csak 
ennyit jelent: Ki tudja, ha még a papom sem tudja !

Darál h Imre.
>■—— «

BiliMIÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.
Kérelem. A böjti református egyház elavult régi 

orgonáját megújíttatni szeretné, anyagi ereje azon­
ban oly csekély, hogy erre képtelen. Ezért onya- 
szentegyházunk Iclkészi és világi Őrállóihoz fordul 
tiszteletteljes, imádságos kéréssel, kegyes és Isten­
nek tetsző adományaikért, abban a biztos tudatban, 
hogy a Mindenható Isten a szegények és kicsinyek 
részére szánt ajándékát a Tehetősebbek, a gazda­
gabban Megáldottaknál helyezte le. Egyben kéri az 
egyház azokat, akikhez már kérőszavukat eljuttat­
ták, hogyha a kérést nem teljesíthetik, a levelet 
szíveskedjenek visszaküldeni, mert a csekklap pénzbe 
kerül. (Csekkszám : -1859.) „Bizony mondom nektek, 
amennyiben megcselekedtétck eggyel ez én leg­
kisebb atvámfiai közül, én velem cselekedtetek meg“ 
(Mt. 25:40).

Dr. ifj. Molnár Vince szolgabíró-vánnegyci al­
jegyzőt, a biharérmelléki egyházmegye világi jegy­
zőjét, Molnár Vince esperes fiát, a Bihar vármegye 
főispánja az alispán előterjesztésére tb. főszolga­
bíróvá nevezte ki.

DEBRECENI EG YHÁZMEG YE.

Bililiaköri jubileum Debrecenben. „Bányai néni 
Bibliaköre“, így emlegetik a kistemplomi egyházrész 
József kir. hg.-utca 35. szám alatt működő Biblia- 
kőiét. A Bibliakör szállásadója és fáradhatatlan 
összetartója valóban a sokak által jól ismert derék
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református idős asszony : ozv. Banyai Lajosne. 
Tíz evvel ezelőtt alakult meg mostani püspökünk 
munkássága nvomán. Azóta megszakítás nélkül, 
még nyári szünetet sem tartott s az egymasbanyilo

ződtek. így a gyülekezet magában örvendezett Isten 
előtt leboruló hálaadással. A július /-en megtartott 
első istentiszteletre nem hívott vendegeket. Köteles­
ségének érzi a krónikás annak megemlítését is hogy 

meg n\au szünetei oe... -------- ~ -0-- - tamninmrpnoválás ideiére az istentiszteletek tar­
két' heiviség hétről-hétre megtelt egy komoly kere - I lDartestület vezetősége önként, szeretet-
tvén közösség tagjaival. Az orakat mindig j fd székházának nagytermét. A temp­

lom megkopott régi köntöse helyet újat öltözött 
magára, újuljon meg a lélek is cs töltse meg állan­
dóan a templomot egyedüli reményének Istent valló 
buzgó nagy sereggel, hogy mint sok vizeknek zugasa 
s mint hatalmas mennydörgésnek szava zengjen- 
zúgion a dicséret mondás Annak dicsőségére, Akié 
minden dicsőség az égen és a földön ! (kunsági.)

I)r. Kuszka István ny. főispánt, a hevesnagy­
kunsági egyházmegye gondnokát Kormányzó ur a 
felsőház tagjául élethossziglan kinevezte. Dr. Kuszka 
István eddig választott felsőházi tag volt.

[ \ t 11 AvAtlűi X. 11 Ili , VI« • - ——  v
pásztorok vezették, beszélgetésszerűen. Csendes, meg­
hitt, templomos és minden szegénysége mellett cso­
dalatosai! áldozatrakész társaság volt ez. — Alost 
a tizedik évfordulóra az alapító Dr. Revesz Imre 
püspököt is meghívták, aki sok egyéb elfoglaltsaga 
mellett tudott időt szakítani arra, hogy az ot oly 
nagv tisztelettel és szeretettel varo Bibliakörben a
szokásos hétfői órán megjelenjék. Cray Sándor es 
Kovács József lelkipásztorok, a Bibliakor vezetői 
kiséiték el a szép jubileumra a püspököt, ki a Bírok 
könvve VI. r. 11—24. v. alapján tartott melven- 
száiitó s a lelkeket erőteljesen megragadó biblia-
mogvarázatot. „ ...

\ Debreceni Reformátusok Sajtoszovetsege június 
28-án tartotta alakuló közgyűlését. A gyűlés elő­
adója, Kovács József lelkipásztor bejelentette, hogy 
a Sajtószövetségbe eddig 252 tag lépett be 2000 P 
adománnyal. A Szövetség szervezeti es működési 
szabályzata tervezetének elfogadása után megválasz­
tották a tisztikart. Elnökké Cray Sándor, alelnökke 
Kiss József, igazgatóul Kovács József, felelős ki­
adóul Mezey Béla választattak meg. A szerkesztő­
bizottság tagjaiul: Dr. Bodonhelyi József, Dr. Illyés 
Endre, Dr. Juhász Géza, Molnár János, Dr. Vekerdi 
Béla. a számvizsgálóbizottságba Bagdy Dániel, Bas­
kov Ferenc, Futó András és Dr. Szeremley Béla 
küldettek ki. — A Sajtószövetség máris átvette a 
„Vasárnap“ debreceni gyülekezeti lap szerkesztését 
és kiadását. E mellett komoly kezdeményezés tör­
ténik olvan irányban, hogy egy debreceni napilapot 
átvegyenek s a Tiszántúl számára, mint kilejezet- 
ten református irányú újságot adják azt ki.

HE VESS A (l YK l XSÁ GI EG Y HÁZMEGYE.
X kiinmailarasi református egyház, templomá­

nak nagvon is kívánatossá vált külső és belső tata- 
rozási és renoválási munkálatait ez év május és 
június hónapjaiban végeztette el 7300 P költséggel. 
A tekintélyes összeget az egyház őrállói és a Nő- 
egylet s a Leányégyht buzgó tagjai gyűjtötték össze 
házanként való gyűjtéssel még a múlt év őszén. 
Bár az idő a gyűjtésnek nem éppen kedvezett 

gvönge termésű esztendő volt, a jószágállományt 
vész tizedelte meg, mozgósítás tartotta feszültség­
ben az idegeket —- a gyülekezet tagjai megindító 
készséggel adtak szív szerint való jó ajándékot a 
szent célra ; a vármegye fő- és alispánja 2000 P 
segélv foivósitásával növelték a gyülekezet áldozat­
készségéből egybe gyűlt összeget. A templom meg­
újulásán belső örömmel örvendező gyülekezet lélek 
szerint való vágvakozással készülődött a megújított 
templomban való első istentiszteletre, melynek szent 
szolgálata végzésére főtiszteletű Püspök urat készült 
felkérni, az ő esetleges akadályoztatása esetére pedig 
az egvházmegve esperesét s készült, hogy örömünne­
pén való részvételre meghívja a szomszédos gyüle­
kezeteket s azok pásztorait. Istennek azonban tet­
szett másképpen rendelkezni. Komoly napokat ho­
zott reánk, mire a megújítási munkálatok befeje-

SZA TMÁR1 EGYH ÁZMEGYE.
Népfőiskola Szatmárlian. Gáborjáni Szabó Mihálg 

esperes alapos és körültekintő szervezkedést indított 
me£ egy Népfőiskola felállítása érdekében. „Szózat 
és Tanulmány"* című sokszorosított írásában idézi 
Bax’asz László idevonatkozó gondolatát: ,,A termé­
szetes fejlődés az, hogy a magyar földművelő osztály 
legyen az ország döntő politikai tényezője. Milyen 
borzasztó dolog volna, ha ez az osztály tudatlanul, 
íélrevezethetőleg, irigységgel és bosszúállással telítve 
kerülne be a magyar nemzet életének irányításába. 
Ezért látja szükségesnek G. Szabó Mihály, hogy az 
egyház lépjen be elsőnek a Népfőiskolák szervezői 
sorába. A dán és finn példa lebeg szeme előtt: az 
agrárország igazi nagyságának egyik titka : a Nép­
főiskola. Világosan látja, hogy a mostani u. n. 
iskolánkívüli népművelés lényegében egészén inas, 
mint amit a Népfőiskola jelent. Ezért nem is helyet­
tesítheti azt. Elgondolása az, hogy gyűjtés útján 
indítják meg iskolájukat. Mi nagy örömmel üdvözöl­
hetjük ezt a bátor és minden tekintetben teljesen 
korszerű vállalkozást. Nem első eset, hogy az egx- 
ház hívta fel a figyelmet olyan dolgokra, amelyek a 
magyarság szempontjából mindenképpen helyesek, 
kívánatosak és hasznosak. Reméljük, hogy az anyagi 
alap összegyűjtése után a szatmáriaknak sikerül 
megtalálniok Népfőiskolájuk számára a megfelelő 
nevelőket és a ma még sokak előtt meglehetősen 
problematikus tanulmányi és nevelési rendet. Es 
reméljük azt is, hogy az. így megindított iskola a 
maga emberi-földi céljai mellett alkalmas talaj lesz 
az anyaszentegyház legigazibb hivatásának gyakoi- 
lására : a Krisztus evangéliumának hirdetésére, Krisz­
tus magyarjainak lelki kiformálódására is. (sns.)

\ ..Férjképző Akadémia" előadásai, amelyek Kecske­
méten. a Keresztyén Ifjúsági Egyesület rendezésében 
hangzottak el. most' könyvalakban is megjelentek. A szere­
lem. a házasságrakészülés, a házasság problémáit tárgyaló 
érdekes könyv, a tizennégy előadáson kívül Dr. Ravasz 
László, Muraköze Gyula, Dr. gróf Teleki László egy-egy. 
Kecskeméten elhangzott beszédét tartalmazza. Előadás- 
sorozatok rendezésében is nagy segítség lesz egyesületek 
számára. A könyv ára elővételben 2 50 P. (Megrendelhető 
a „Méliusz“ könyvkereskedésben, Debrecen, Piac-utca.)
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Csikesz Sándor egyetemi professzor emlékére adta ki a 
református vallásoktató-testület a legelső nyomtatásban 
megjelent református temetési beszédet, amelyet Csikesz 
Sándor fedezett fel. Írója Iíállay Albert ungvári'prédikátor 
aki a beszédet 1599-ben mondotta el Druget Homonnai 
István főispán sírjánál.

Protestáns Könyv. Az 1939. évi Országos Protestáns 
Napokról — Borbély László szerkesztésében — fenti cím 
alatt, csinos kiállítású, igen értékes emlékkönyv jelent meg 
Dr. Tasnádi Nagy András előszavából idézzük e pár sort: 
„Ezeken a napokon három millió magvar protestáns lelke 
nyilatkozott meg. Es ezt a megnvilatkozást maradandó 
formában át kell adnunk a jövendőnek is. Ezért a protes­
táns élet vezetőinek ajkáról elhangzott beszédeket __
amelyek irányt jelölnek és utat mutatnak — az ünnepi 
napokat rendező Országos Bethlen Gábor Szövetség íme 
bokrétába kötötte s testvéri szeretettel leteszi a magyar 
protestáns családok asztalára. . . Legyen ez a könyv világító 
szövétnek, legyen a szomjas és éhes lelkeknek üdítő tiszta 
forrás és áldott kenyér." — A komolv értékű könyvet a leg­
szívesebben ajánljuk. Megrendelhető a „Méliusz“-nál.

Középiskolás leányok konfirmációja és első 
úrvacsoravétele. Irta : Dr. Illyés Endre. Debrecen, 
1940. 53 1. Megfelelő, őszinteséget biztosító előkészí­
tés után 300 középiskolás leány mondja el legfrissebb 
benyomását a konfirmációról és első úrvacsoravétel­
ről. Ez a vallomásanyag már önmagában is igen 
értékes az érdeklődők előtt; de a szerző még csopor­
tosítja, sőt a legszükségesebb magyarázatokkal el is 
látja. Más körökből származó adatokkal való össze­
hasonlítását későbbre ígéri. I. E. tanulmányának 
egyszerű átolvasása is sok tanulságot nyújt a vallás- 
oktatással foglalkozók számára ; tudományos szem­
pontból pedig, a benne felvetődő problémák beható 
analízisre serkentenek. Magyar katekhétikánk oldalá­
ról nézve értékes szellemi és erkölcsi tőkét jelent a 
szerző fáradozása. fsns.J

HALOTTAINK
Mészáros Ferenc biharkeresztesi igazgató-tanító, 

prezsbiter, életének 59 éves korában elhúnyt. — 
A B. F. R. A.

KÜLÖNFÉLÉK
„A debreceni logika'-1’ cím alatt a Magyar Kultúra 

július 5—20-i kettős sz.-ban lapunknak ,,A debreceni 
reverzális-ügy“ c., június 1-i vezércikkét teszi szóvá 
egy Csintalan Pál nevű író. Ez alkalommal igazán 
..nőmén est omen“, és mi ennek a csakugyan legke- 
vésbbé sem csinos kis Írásnak sem a hangját, sem a 
tartalmát nem tartjuk alkalmasnak arra, hogy bőveb­
ben foglalkozzunk vele. Mindössze kettőt tartunk 
érdemesnek megállapítani erről a csintalankodásról. 
Először azt, hogy a Bangha Béla halála óta, úgy 
vessziik észre, jelentékenyen leszállóit a Magyar 
Kultúrában az írni-tudásnak az a színvonala, amely 
a megboldogultnak névvel vagy név nélkül megjelent 
legharciasabb írásait is elviselhetőkké, sőt érdekesek!«- 
és élvezhetőkké tette. Másodszor meg azt, hogy ha a 
cikkíró nagyon szereti — saját bevallása szerint —

a debreceni perecet meg kolbászt, ellenben a debreceni 
logikát nem vállalja, hót ez egészen gusztus dolga. 
Mi, debreceniek, viszont inkább soha színét se lássuk 
ezután a perecnek meg a kolbásznak, mintsem a 
magunk logikáját valaha is a manrézai logikával kell­
jen felcserélnünk. Mert a Manrézában tanítanak és 
gyakorolnak olyan logikát, amely szerint nem a rever- 
zális-törvény van ártalmára a társadalmi és a felekezeti 
békének, hanem az, aki a reverzális-üzelmeket szóvá- 
teszi és a reverzális-törvény eltörléséért küzd. Ilyenfajta 
logikát még csak a dicstelenül kimúlt kisanlant és 
nyugati barátai hirdettek eddig, mondván, hogy : 
az az európai béke megháborítója, aki a trianoni 
határok revíziójáért küzd, nem pedig az, aki vérrel- 
bottal fenn akarja tartani azokat a határokat. De ez 
a trianoni logika csak húsz esztendeig volt érvényben. 
Valószínű, hogy a manrézai sem lesz érvényben 
örökké.

Egyházkerületünk ezévi rendes közgyűlését november 
27. (szerda) és 28. (csütörtök) napjaira tervezzük az eset­
ben, ha Urunk Istenünk erre csendességet és békességet 
ád. Megelőzőleg a terv szerint november 11-én (hétfőn) 
délelőtt középiskolai tanügyi bizottságot. 11-én (hétfőn) 
délután missziói bizotlságoL 12-én (kedden) délelőtt kollé­
giumi igazgatótanácsol, délután egyházkerületi pénzügyi 
bizottságot, 13-án (szerdán) délelőtt népiskolai tanügyi 
bizottságot, 26-án (kedden) délelőtt a közgyűlést megelőző 
egyházkerületi bírósági ülést, délután pedig esperes-gond­
noki értekezletet tartunk. Elnökség.

Egy kis reverzális-staliszlika. Az Evangélikus fjet című 
országos hetilapból vesszük át egy hosszabb tanulmányból 
a következő, minket érintő, országos átlagot feltáró statisz­
tikai adatokat. A születendő gyermekek vallására vonatkozó 
megegyezések az egyes egyházak javára a következő száza­
lékarányban oszlanak meg. (A három számadat közül az 
első az 1932—37. évi átlagot, a második az 1938. évi, a har­
madik az 1939. évi adalékot jelenti.) Evangélikusok százalék­
számai : 40-4, 40 0, 39 0. Reformátusoké : 91, 8 0, 7-8. Hóm. 
kath. : 48-7, 49-8, 51-5. Látható, hogy a mi nyereségünk

Az Országos Reformálus Lelkészegyesület és az Országos 
Prezsbiteri Szövetség szokásos évi konferenciáját, közgyű­
lését, illetve nagygyűlését augusztus hó 21—20. napjain 
tartja Komárom városában. Érkezés augusztus 21-én. 
ORLE-konferencia 22—23. napokon (ugyanekkor lelkésznék 
konferenciája, ORJŐ-közgyűlés, vallásoktató-lelkészek és 
segédlelkészek konferenciája is), 24-én délelőtt ORLE- 
közgyűlés, 25-én délelőtt ORPSz-nagygyűlés, délután kál- 
vineumi műsoros délután. E híradással kapcsolatban közöl­
jük a konferencia rendezőségének alábbi felhívását :

„Az Országos Református Lelkészegyesület komáromi 
konferenciájának és közgyűlésének, valamint az Országos 
Református Prezsbiteri Szövetség nagygyűlésének tájékoztatóját 
és programmtervezetét a ,,Lelkészegyesület“ legutóbbi (27.) 
számában közzétettük. Ugyanakkor a jelentkezési és más dijak 
beküldéséhez csekklapokat is mellékeltünk. A: OREE vezetősége 
hiszi és reméli, hogy a komáromi ORLE-konferencia. közgyűlés 
és ORPSz-nagygyűlés zavartalanul megtartható lesz. Épp ezért 
ismételten szeretettel kérünk mindenkit, hogy a rendezés mun­
kálatainak megkönnyítése céljából a komáromi OREE Gyűlési 
Irodánál jelentkezését minél előbb ejtse meg. A „Lelkész- 
egyesület“ legközelebbi számában fogjuk közzétenni az ORLE- 
konferencia és közgyűlés végleges tárgysorozatát, valamint az 
ORPSz-nagygyűlés programmját.“

Egyelem tanári kinevezés. Dr. Csilléry Andrást a 
Kormányzó a debreceni Tudományegyetem orvosi karához 
pri/esszorrá nevezte ki. Dr. Csilléry András mögött húsz­
éves, igen tiszteletreméltó közéleti múlt áll. Aktiv politikus 
volt s a budapesti városházán a keresztyén párt vezére. Ez a párt 
többségében rám. kath. vallású egyénekből állott, s íme, az elnöki 
tisztet egy református férfiú kitűnő rátermettséggel töltötte be 
két évtizeden át. örömmel üdvözöljük az új debreceni professzort.
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a legminimálisabb : sokkal jobb az evangélikus egyházé — 
bár az is csökkenő irányú. A rom. kath. egyház pedig 
diadalmasan halad előre. Sapienti sat. . .

\ debreceni református egyház missziói bizottsága 
nagyszabású leánvkonferenciát tervezett augusztus 9—18. 
között Debrecenben, a Nagyerdőn, a Diakonisszaintézetben.
\ konferenciát megtartják : de a változott körülmények 
között szőkébb keretek közt : az országosnak tervezett kon­
ferenciára ugyanis vidékről kevesen jelentkeztek, inkább 
csak Debrecen szomszédságából. így a konferencia szállása 
a nvilastelepi gyülekezeti házban lesz ; jelentkezést az ottani 
lelkipásztor : Mezey Béla szívesen fogad.

Milyen lesz a református lelkészképzés ? Egyetemes 
konventiink tavaszi gyűlésén a református lelkészképzés 
ügyében fontos határozatot hozott. Felemelte a lelkészkép­
zés idejét négy esztendőről öt esztendőre. A leendő, lelki­
pásztorokat a theologiai tanári testület már a középiskolá­
ban szemmeltartja. Előadást tart a lelkipásztori hivatásról 
református középiskolákban. A lelkipásztornak jelentkező 
ifjakat a theologiai tanári testület bemutatkozásra hívja 
meg. Igyekszik a jelentkezők lelkűidét, szellemi készségeit 
megismerni. Az első év végén a tanári testület pásztori 
munkával meggyőződik arról, hogy milyen lelkipásztori 
lelkidet van a hallgatókban és csak azokat veszi fel a máso­
dik évre, akikben az elhívásnak a nyomait felismerik. A túl­
terheli órarendet leszállította, heti 26 óra van, de egy nap­
nak szabadnak kell lenni önkéntes foglalkozás, gyülekezeti 
munka céljaira. A theologiai hallgatóknak munkálkodni kell 
a hallgatók közösségében, a főiskola székhelyén levő gyüle­
kezetekben. A hallgatók arányos számbeli megosztásban a 
tanárok lelki vezetése alatt állanak. Ez a reform a lelkész­
képzésünkben éppen olvan időben érkezett, amikor a lelki- 
pásztorok új feladatok előtt, nagy missziói kötelességek felé 
indulnak. Hisszük, hogy az új szabályzat lélekkel kitöltve 
jelentős lépés lesz egyházunk belső megújulása felé.

Kiírták a pályázatot a Budapesten építendő közös 
protestáns honvédségi templomra. E célra a főváros telket 
adott Budán, a Fő-, Vitéz- és Gvorskocsi-utcák által hatá­
rolt téren. (Jól eldugott hely.) Protestáns vallási! tervezők 
pályázhatnak, a takarékosság és egyszerűség szem előtt 
tartásával, de művészileg értékes tervekkel.

If. Ilr. Hévész Imre püspök június hó 22—23. napjain 
Baranyában tett egyházlátogatása során meglátogatta a 
debreceni kollégiumi ifjúság által odatelepített családokat is.

Hatvan arra érdemes sokgyermekes családot telepíte­
nek át Hajdúböszörményből a mosonmegyei Rónafőre, a 
földművelésügyi minisztérium határozata szerint. Az át­
telepítendő családok közül ötven gazda-, tíz pedig munkás­
család lesz.

A debreceni Tisza István Tudományegyetem jövöéyi 
rektora Dr. Mitrovics Gyula, a theologiai kar dékánja 
Dr. Kállay Kálmán professzorok. Szeretettel üdvözöljük.

A makói Baross Szövetség a vasárnapi munkaszünetnek 
teljes mértékű bevezetéséről tartott gyűlést. Minden fel­
szólaló erélyesen követelte a vasárnapi munkaszünet meg­
valósítását, ezzel kapcsolatban a vasárnapi piac eltörlését. 
A komoly megmozdulást örömmel üdvözöljük.

Idők jele. Az újpesti reformátusok Egyházi Értesitöjé- 
ből vesszük át a következő megszívlelendő sorokat : „Saj­
nálattal állapítjuk meg, hogy az 1939 : IV. te. életbelépte 
előtt tömegesen megkeresztel kedő atyafiak közül néhányan 
már elfelejtették, hogy mire tettek fogadalmat és rend­
szeresen távol maradnak istentiszteleteinkről is. Figyelmez­
tetünk mindenkit, aki zsidó vallását elhagyva, református 
keresztyén egyháztagjaink sorába felvétette magát, éljen 
keresztyénekhez illő életet, vegyen részt istentiszteletein­
ken és mutasson érdeklődést anyaszent egyházunk ügyei 
iránt. Ha pedig nem tud beleilleszkedni a keresztyén lég­
körbe, legyen bátorsága visszatérni ősei vallására, de ne 
maradjon semmiesetre sem közönyös vallási szempontból. 
Nekünk százszázalékos, hitvalló reformátusokra van szük­
ségünk.“

Vasárnapi iskolai vezetők nyári konferenciája augusztus 
3 -8-ig lesz Tahiban. Résztvehct mindenki, aki a vasárnapi 
iskolai munkák iránt érdeklődik, vagy azokban részt is 
vett. Jelentkezési díj 2 P. Ellátási díj, napi háromszori étke­
zéssel 2-50 P. Jelentkezni lehet július 20-ig Ecsedy Aladár 
református lelkipásztornál Tahitótfaluban. A jelentkezéskor 
erre a címre beküldendő 2 P jelentkezési díj.

„KÁLÓT. • Nem bűvös szó ez, hanem a magyarországi 
rémi. kath. földműves, vagy amint ők nevezik, „agrár“ ifjú­

sági mozgalom elnevezése. Országszerte hatalmas erővel 
fo°tak hozzá az utóbbi években a földműves rom. kath. 
ifjúság megszervezéséhez a KIE-hez hasonló alakulatok­
ban. Gazdasági és szociális irányban különösen nagyarányú 
akciókat kezdeményeznek a falvakban. Iparos és gyári­
munkás ifjúságuk számára az EMSZO-szervezetet hozták 
létre. Mindenik intézményt az Actio Catholica, helyesebben 
a jezsuiták tartják kezükben. .............

Központi Egyetemhez közel, özvegy urmonel ellátást 
kaphat 1—2 nőtheologus, vagy bölcsésznő. Cím : Komlóssy- 
út 64.

„Jó nékünk itt lennünk . .Két püspök és 25 lelki- 
pásztor mondotta el ezt a missziói előadók csendes napjain, 
amikor a múlt hó 14-15-én az Űr Jézus Krisztus lábainál le­
telepedtünk a Bükk-hegvségbcn, gyönyörű kilátással eltöltő 
Görömbölv-Tapolca egyik kies fekvésű magaslatán lévő 
leányüdülőben. A csendes napokat Dr. Enyedy Andor 
konventi missziói előadó vezette. A megnyitóban Dr. Pe- 
renczy Károly egvházkerületi missziói előadó Róni. 1 : 
17 b)‘s több bibliái versből kiindulva fejtegette az ember 
hitből fakadó tulajdonságait. „Az igaz ember hitből él /“ 
Személyes bizonvságtételek hangzottak el a hitről. Majd 
az Apostoli hitvallás és a Heidelberg! Káté alapján szemé­
lyes hitünkről és arról számoltunk be, hogy mire indított 
és mire segített a hitem. Május 15-én Kiss József missziói 
előadó Filippi 4 : 4. v. alapján vezette be a nap megbeszélé­
seit. Sorra vettük, hogy mit kellene tennünk a hitélet el­
mélyítése tekintetében, a gyermekek, az ifjak, a felnőttek 
között, a sajtóban stb. Vallásoktatásunkat és nevelésünket, 
vallásiam kézikönyveinket sok tekintetben hiányoltuk. 
Igen jól esett hallanunk, Főtiszteletű Dr. Vásárhelyi János 
püspök úrtól, hogv Erdélyben is hasonló problémákkal fog­
lalkoznak, de ők már megelőztek bennünket. Dr. Imre Sán­
dor theol. professzor ugyanis kezébe vette ezt a kérdést 
és most egy olyan tervezeten munkálkodik, amely az I. 
elemi osztálytól kezdve fel egészen a VIII. gimnáziumig 
egységes alapelvek szerint s teljesen összhangba, a mai 
követelményeknek megfelelő legyen. Milyen jó volna ná­
lunk is hasonlóra gondolnunk! Sok gazdag áldás és sok erő 
forrása volt számunkra e két nap. Azzal a gondolattal men­
tünk széjjel : jó volt nekünk itt lennünk az Ür Jézus közel­
ségében! Vitéz Űry Ferenc (Konyár).

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3387—1940. szám.
KÖRLEVÉL

a magánvizsgálatok ügyében.
Értesítem kebelbeli gimnáziumaink és leánygimná­

ziumaink igazgatóságait arról, hogy az Egyetemes Konvent 
333—1940. sz. határozata középiskolai tanulmányaikat 
előrehaladottabb korban kezdő, vagy többévi megszakítás 
után folytató olyan tanulókra vonatkozik, akik két osztály 
tananyagából egyidőben, vagy ugyanazon tanéven belül magán- 
vizsgálatot kívánnak tenni.

Az 1934 : XI. te. 35. § 2. bekezdése értelmében az ilyen 
tanulóknak csak a vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 
adhat magánvizsgálati engedélyt.

Debrecen, 1940 július 18'
1>. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3402—1940.
KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz, 
a hadiárvák és badigyámoltaknak az egyházi főhatóság alatt 
álló iskolákban tandíjkedvezményben részesítése tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
169,579—1940. V. ü. o. sz. a. kelt leiratában közli, hogy a 
közép- és középfokú iskolák Rendtartásai nem tesznek 
említést az 1933 : VII. te. 28. §-ban a hadi árváknak és hadi-
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gyámoltaknak biztosított tandíj- és egyéb díjfizetési kedvez­
ményéről. Ezt egyes iskolák igazgatói tévesen úgy értel­
mezték, mintha a törvényben biztosított kedvezmény ezzel 
megszűnt volna.

Utasítom az egyházi főhatóságom alá tartozó összes közép­
es középfokú iskolák igazgatóit, hogy a hivatkozott törvény 
rendelkezésének megfelelően az általános „jó“ tanulmányi 
eredményt elért hadiárvákat és hadigyámoltakat a: illető 
iskolára nézve megállapított landíjmentességi kereten belül 
teljes tandíjmentesség és az összes mellékdíjak alóli mentes­
ségben részesítsék.

Debrecen, 1940 július 19.
D. l)r. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

9426—1940. szám.
KÖRLEVÉL

fejlődési törzslap rendszeresítése tárgyában.
A m. kir. vallás- és közok tat ásügvi Miniszter úr 

61,921—1940. V/2, számú leiratát közép'- és középfokú 
iskoláink igazgatóságaival tudomásulvétel és alkalmazkodás 
céljából szószerinti másolatban közlöm.

„A főhivatású iskolaorvosok működését szabályozó 
136,440—1939. IX. sz. rendeletem 2. § 13. bekezdésében 
körülírt egészségügyi vizsgálatok eredményeinek nyilván­
tartására Fejlődési törzslapot rendszeresítek. A törzslap a 
tanuló személyi adatait és az orvosi vizsgálatok eredményeit 
tartalmazza. Az egyes rovatok azonosak a m. kir. honvédelmi 
Miniszter úrtól a leventék részére rendszeresített törzslap 
rovataival. A tanuló egységes megítélése szempontjából 
nagy súlyt vetek arra, hogy a leventesorozás alkalmával a 
középiskolák és középfokú iskolák tanulóifjúságára vonat­
kozó iskolai adatok a sorozóbizottságnak és általában a 
leventeparancsnokoknak rendelkezésére álljanak, elrendelem, 
hogy a leventesorozásra álló tanulókról kiállított fejlődési 
törzslap egy-egv példányát az iskola igazgatója a sorozó­
bizottsághoz eljuttassa. A törzslapnak az orvosi vizsgála­
tokra vonatkozó adatait a tanuló 10, 12, 14 és 16 éves korá­
ban, valamint a személyi adatokat az iskolaorvos vezeti rá 
a törzslapra. Az egyes' rovatok kitöltésére nézve az ide­
csatolt útmutatásban foglaltak irányadók.

A főhivatású iskolaorvosok működésével kapcsolatban 
még a következő nyomtatványokat rendszeresítem : Össze­
sítő jelentés, Munkanapló, Szakorvosi vizsgálatra vonatkozó 
megkeresés. (Valamennyi nyomtatvány kapható az Egye­
temi Nyomdában.)

Az összesítő jelentés az egyes tanulók fejlődési törzs­
lapjának adatai alapján az egyes osztályokról külön-külön. 
és ezenfelül az egész iskoláról állítja ki az iskolaorvos. Az 
iskola egészségügyi viszonyait e jelentések tekintetbevételé­
vel kell az Évkönyvben ismertetni. Az egész iskoláról szóló 
összesítő jelentés egy példányát évenként fel kell Méltóságod­
hoz terjeszteni. Méltóságod iskolaegészségügyi szakelő­
adója a beérkező jelentéseket feldolgozza és az esetleg szük­
ségessé váló intézkedésekre nézve Méltóságodnak javaslatot 
tesz. Méltóságod ezek alapján az illetékes szervekkel köz­
vetlenül lép érintkezésbe és a tankerületébe tartozó iskolák 
egészségügyi állapotáról minden iskolaév végén hozzám 
összefoglaló jelentést tesz.

A munkanapló az iskolaorvos elfoglaltságának feltünte­
tésére szolgál és ezért mindennemű hivatalos ténykedést 
(egészségtanéra, orvosi vizsgálat, szülők fogadása, szülői 
értekezlet, részvétel a leventesorozáson, tanácsadás slb.) 
fel kell tüntetni. A munkanaplót napról-napra az iskolaorvos 
vezeti és hetenként az igazgatónak bemutatja. Méltóságod 
iskolaegészségügyi szakelőadója a munkanaplókat féléven­
ként megvizsgálja.

A tanulók szakorvosi vizsgálatára vonatkozó megkere­
sést az iskolaorvos tölti ki és az igazgató aláírásával a tanuló 
személyesen viszi el a kijelölt egészségvizsgáló intézetbe.

Budapest, 1940. évi június hó 28-án.
A miniszter rendeletéből:
ür. Kása Kálmán sk., 

miniszteri osztályfőnök.“

Debrecen, 1940 július 22.
D. Ur. Révész Imre, 

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
3466—1940. szám.

KÖRLEVÉL
valamennyi Esperes úrhoz, továbbá az alanti iigvhen érdekelt 
egyházközségek lelkipásztoraihoz, prezshitériuinaihoz, vallás­

oktató lelkészeihez és vallásoklató-segédlelkészeiliez.
Megfelelő intézkedés, illetve alkalmazkodás végett 

emlékezetbe idézem az Egyetemes Konvent 1937 május 4-i 
ülésének 279. számú határozatából a következő rendelkezé­
seket :

4.a) az ezután alkalmazandó vallástanító segédlelkészek, 
ha közép- és középfokú iskolában tanítanak, kötelesek alkal­
maztatásuk keltétől fogva 2 (keltő) éven belül vallástanári 
oklevelet szerezni;

4. b) olyan vallásoktató-lelkészi díj leveles állásra, 
melynek teendői közé közép- és középfokú iskolai vallás- 
oktatás is tartozik, csak vallástanári oklevéllel bíró lelkész 
választható ;

4. c) vallás tanári oklevél hiányában közép- és közép­
fokú iskolánál vallásoktatásra csupán ideiglenes óraadói 
minőségben alkalmazható a segédlelkész.

Ezzel kapcsolatban az összes érdekeltek figyelmét fel­
hívom arra, hogy az országos vallástanárképesíto bizottság 
Debrecenben még csak a jelen és a következő 1911. év folya­
mán fog működhetni. A tiszántúli egyházkerületbe kebelezett 
érdekeltek saját érdekükben cselekszenek, ha a vallástanári 
képesítést ez idő alatt igyekeznek megszerezni.

Debrecen, 1940 július 19. D. ür. Révész Imre,
püspök.

.4 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
3486—1940. szám.

KÖRLEVÉL
az osztálykönyvek és tanmeneti űrlapok használatáról.

Felhívom kebelbéli gimnáziumaink és leánygimnáziu­
maink igazgatóságait, hogy az egyöntetűség, áttekinthető­
ség, rendszeresség, továbbá a felügyelet és ellenőrzés szem­
pontjából való könnyebb tájékozódás végett Debrecen szab. 
kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyv­
nyomda-vállalata által készített és forgalomba hozott ösz- 
tálykönyveket és tanmenetürlapokat használják a vezetésük 
alatt álló iskolák. Ha pedig önmaguk állíttatják elő e nyom­
tatványokat, akkor is beosztásban pontosan kövessék Deb­
recen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület 
könyvnyomda-vállalata kiadványait.

Debrecen, 1940 július 22. ' II. llr. Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmények
A debreceni református Kollégium Igazgatótanácsa

pályázatot hirdet egy elhalálozás folytán megüresedett 
líceumi és tanítóképzőintézeti ének- és zenetanári állásra. 
Az állás rendes, esetleg helyettes tanárral nyer betöltési. 
A javadalmazás nem állami tanárok illetményével azonos, 
vagyis a fizetési osztálynak és lakáspénznek megállapítása 
és folyósítása a státusba való besorolástól függ. Pályáz 
hatnak református vallású, ének- és zeneszakos tanítóképzö- 
intézeti képesítésű tanárok. A pályázathoz a származási 
igazolást és a katonai szolgálatról szóló iratokat is csatolni 
kell. Kellően felszerelt pályázati kérvények a Kollégium 
Igazgatótanácsához címezve a Tanítóképzőintézet igazgató­
ságához nyújtandók be (Debrecen, Kollégium). Pályázati 
határidő 1940 augusztus 25.

A hajdúnánási református gimnázium fennlartólestülete 
pályázatot hirdet jelügyelőtanári állásra az Internátusbán. 
Pályázhatnak latin-német vagy latin-magyar szakos refor­
mátus vallású tanárok, esetleg gyakorló évüket letöltött 
szakvizsgás tanárjelöltek is. A javadalom teljes ellátással 
együtt kb. helyettestanári fizetéssel egyenlő. A megbízatás 
az iskolai évre szól. A pályázatok augusztus 15-ig Gimnáziumi 
Igazgatói Hivatal, Hajdúnánás címre küldendők.

A hajdúnánási református gimnázium fennlartótestülete 
pályázatot hirdet a bejáró leánytanulók felügyeletére egy 
felügyelő-tanárnői állásra. Pályázhatnak református tanár­
nők. Tornatanárnők előnyben részesülnek. Zongoratanítás­
hoz értők jó mellékkeresetre tehetnek szert. Elfoglaltság : 
8—1-ig felügyelni a lányokra az intézetben s ezalatt a kézi­
munkát tanítani, valamint a lányok testnevelési óráit 
vezetni. Javadalma kb. helyettestanári fizetésnek meg-
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úr jóváhagyásával válik jogeSrőssé. A jóváhagyás elmaradása 
esetén a megválasztott az egyház ellen kártérítési igényt 
nem támaszthat. Prezsbitérium.

Kokail református egyhaza pályázatot hirdet nyug­
díjazással megüresedett kántoriamtól állásra. Határidő : 
megjelenéstől számított 21 nap. Javadalom: készpénz 
oo-lo P. Szép lakás mellékhelyiségekkel, hazikert gyümölcs- 
fákkal 12 magyar hold kitűnő szántóföld haszonélvezete, 
adóját'egyház fizeti. 34 mázsa 40 kg tiszta rozs. 4 öl azaz 
Ili in3 keménv, hasáb tűzifa beszállítva, vagv az ára Stóla. 
Államsegély. "Helyi javadalom 46 értekegység. — Koteles- 
séa • kijelölt osztályok tanítása. \ asarnapi iskola vezetése, 
behnisszióí munkák végzése kötelesség Énekkar szervezése 
és vezetése elengedhetetlen, tehat kanton oklevél is csato­
landó Szükség esetén lelkész helvettesitese és prezsbiteri 
jeevzőség. Ének- és orgonapróba önköltségen augusztus 24-én 
délelőtt y.ll órakor a templomban. Korteskedés kizáró ok. 
Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Felszerelt kérvények 
visszaküldési bélyeggel Református Lelkészi Hivatal címére 
Kokad (Bihar vm.) küldendők. \ asutallomás Nagyléta- 
Yértes.

\ körösladánvi református egyház iskolaszéke és prezs- 
bitériuma pályázatot hirdet a halálozás folytán megüresedett 
IV. számú rendes tanítói állásra. Javadalom : lakas terme- 
szetben, 3 szoba, konyha, melléképületek. 9 q 20 kg. búza, 
7 a 40 kg árpa természetben az egyház magtárából. Szántó­
föld 32 300 1600 n-öl haszonélvezete, tanyaépülettel. A fold 
adóját az egyház fizeti. Kötelesség : iskolaszék áltál rea- 
bízott osztály, vagy osztályok vezetése. Ha férfitamtó 
választatik meg, kötelessége társaival felváltva a kanton 
teendőket is ellátni sorrend szerint. A belmisszioi munkákban 
való segédkezés. Egyházi énekkar-szervezés. Ifjúsági egye­
sület vezetése. Ha tanítónő választatik, a belmisszioi mun­
kában való segédkezés, leányegyesület vezetése, nő ikézi- 
munka tanítása más osztályban is. Az igazgatói irodában 
segédkezés, az irodai munkákban. Ha helyben működő 
tanító választatik meg, annak a helyére is VI. számú állásra 
lehet pályázni. Annak a díjlevele: lakás természetben 3 szoba, 
konvha." kamara és melléképületek. Kert 500 ü-óJes, 
27 q" 60 kg. búza, 7 q 40 kg. árpa az egyház magtárából, 
16 kát hold 926 n-öl szántóföld. Kötelesség: mint fentebb. 
A pálvázók kötelesek feltüntetni, hogy melyik állásra pá­
lyáznák. Mindkét állás államsegélyes. Értékegység a I\. 
számúnál 59, a VI. számúnál 58. Aki a IV. számú állasra 
lesz megválasztva, az minden évben köteles 4 q búzát fizetni 
az egyház magtárába tanyahasználati díjul. A pályázatok 
az. előírt okmányokkal, összes szolgálati bizonyítványokkal 
július 22-ig adhatók be Református Lelkész! Hivatal címre, 
válaszbélyeggel ellátva. A pálvázók közül azok, akik előzőleg

lovaoua a —---------- ------------ a Felvidéken szolgáltak, igazolásukról bizonyítványt kote-
a fennálló VMK-rendeletek alapján. Pályázati határidő lesek felmutatni, mert e nélkül a választásban nem vehet- 
ä lap megjelenésétől számított 21 nap. Megválasztott állását „ék részt. A választás a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
HI40 szeptember 1-én köteles elfoglalni. Okmányokkal fel- Miniszter úr jóváhagyásától feltételezetten történik.
szerelt kérvények a fenti Iskolaszék címére válaszbélyeggel .......................................
küldendők.

Kenderes református egyházközségének iskolaszéke 
pálvázatot hirdet az érvényben levő miniszteri rendeletek

felelő Megbízatása az iskolai évre szól. A pályázatok augusz­
tus 15-ig Gimnáziumi Igazgatói Hivatal, Hajdúnánás címre 
küldendők.

Kisújszállás református Horthy-gimnáziumanak igaz­
gatótanácsa pályázatot hirdet internátusi Jelugijelo-lanari 
állásra Bármilyen szakos tanárjelöltek pályázhatnák. Java- 
dalom teljes ellátás és havi negyven pengő. Pályázatok 
augusztus 25-ig a gimnázium igazgatóságához küldendők.

Xbádszalók-abúdl református egyház pályázatot hirdet .
1 a ÍV s- tanítói állásra. Pályázhatnak felsőbb hatósági 
rendeleteknek megfelelő okmányú férfitanerők. Javadalom es 
kötelesség törvényszerű. Pályázati határidő augusztus 21. 
Állás szeptember 1-én foglalandó el. — 2. két ideiglenes 
heliiettesi állásra, a III. sz. állásra csak ierfi-, az \. sz. allasra 
nőtanerők is pályázhatnak. Szolgálatuk a tényleges katonai 
szolgálatra behívott tanerők leszereléséig tart. Pályázati 
határidő augusztus 21. Fizetés és kötelesség törvényszerű. 
Állás szeptember 1-én foglalandó el. ,

Balsa református egyháza 21 napos határidővel pályá­
zatot hirdet halálozással megüresedett kántoriamtól állasára. 
Javadalma 32 értékegységet képviselő természetbeni járan­
dóságból. megfelelő államsegélyből áll. Stola es lakas. Köte­
lessége törvény szerint. Állás szeptember elsejen elfoglalandó. 
Kántorpróba önköltségen. Lelkész! Hivatal, Balsa.

\ bólráqvi református egyház pályázatot hirdet le­
mondás folytán megüresedett kántor-tanítói állásra - Java­
dalom • 1. Lakás és mellékhelvisegek. 2. 21 kát. hold 164 D-ol 
szántóföld, melynek minden adóját az egyház fizeti. 3. Kész- 
pénz *M() pengő. Sióin (temetési) és n törxénxes úllnmsegél^, 
amely" rendezés alatt áll. Kötelesség : kántori és tanítói 
leendők törvénv és szabályrendeletek szerint való végzésé. 
Pályázati határidő 21 nap. Kántori próba kötelező. Alias 
szeptember 1-én elfoglalandó. Válaszbélyeggel és szabály­
szerű okmányokkal felszerelt pályázati kérvények Refor­
mátus Lelkész! Hivatal, Bótrágy (Bereg megye) címre kül­
dendők.

A garbóiéi református egyház az eltávozás folytán 
megüresedett kániortanitói állásra a lap megjelenésétől 
számított 21 napi határidővel pályázatot hirdet. Fizetés 
egyháztól 2!) értékegység s államsegély. Kötelesség törvény 
szerint. Szabályszerűen felszerelt kérvények válaszbéiveggel 
ellátva Református Lelkész! Hivatal, Garbóié, u. p. Zajta, 
Szatmár m. címre küldendők.

Hajdúnánás református egyház iskolaszéke pályázatot 
hirdet a lemondás folvtán megüresedett XVI. számú tanító­
női állásra. Helvi javadalom a kezdő fizetés 30 %-a és a

paiyazaioi imuei az civcmuui neu .mű«,..! -y - " ■ - * - 
alapján az állami tanítóvá történt kinevezés folytán szep­
tember 1-én megüresedő II. számú jerjHonitól állásra. Pályá­
zati határidő a Néptanítók Lapjában történt megjelenéstől 
számított 3 hét. Az állás betöltése az egyházi hatóság meg-

lílKLtS vagx lorx vrixvx íawuvi. rvuu-icascgc a/. ntvmaMCR «»V«!
reábízott ósztálv vagy osztályok tanítása, lelkész és kántor 
akadályoztatása esetén helyettesítésük, belmisszioi munká­
ban segédkezés, esetleg énekkar vezetése. A Szolgálati 
Pragmatika 136. jj-ában felsorolt okmányokkal felszerelt 
kérvények Kenderes! Református Egyházközség Iskolaszéke

Magosligeti református egyházközség iskolaszéke pályá­
zatot hirdet kániortanitói állásra. Javadalma 31 értékegység, 
a többi államsegély. Kötelessége törvény szerint. Pályázati 
határidő 21 nap. "Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. 
Református Iskolaszék, Magosliget. Up. Tiszabecs.

A nagyvarsányi (p. Gvüre) református iskolaszék 
háromheti "határidővel pályázatot hirdet egy tanítónői 
állásra. Fizetése : 10%-os helyi hozzájárulás és államsegély. 
Kötelessége törvény és szabályrendeletek szerinti. Állás 
azonnal elfoglalandó. Református Iskolaszék.

Nádudvari református egyház pályázatot hirdet nyug­
díjazástól feltételezetten megüresedő tanítónői állásra. 
Fizetés teljesen Illetményhivatal útján. Lakáspénz törvény 
szerű. Kötelessége a szokásos mellett a Ieánycserkészcsapal 
vezetése és továbbfejlesztése, leánykori munkában segéd­
kezés, általában minden belmisszioi munkában részvétel. 
Pályázati határidő 21 nap. Korteskedés a pályázatból kizár"
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címére küldendők.
X kiimnudnrasi református egyház pályázatot hirdet 

egv nyugdíjazás folytán megüresedett tanítónői állásra. 
Javadalom törvényszerű. Kötelesség: az iskolaszék által 
kijelölt osztály vagy osztályok vezetése, egyháztársadalmi, 
behnisszióí munkában részvétel. Pályázati határidő a pályá­
zati hirdetménynek a Néptanítók Lapjában közzétételtől 
számított 21 nap. Szabályszerűen felszerelt pályázati kérel­
mek válaszbélyeges borítékkal Református Lelkész! Hivatal, 
Kunmadaras címre küldendők. Az állás szeptember 1-én 
elfoglalandó. Választás vallás- és közoktatásügyi Miniszter

küldendő.
A nemesliorzovai református leányegyház pályázató' 

hirdet előkönyörgő kántortanítói állásra. Fizetés: díjlevél 
szerint és államsegély. Megválasztott tanító ez évben föld- 
haszonra nem számíthat. Kötelessége : kevés létszámú 
osztatlan iskolában tanítás, a hat úrvacsoraosztás kivételé­
vel istentisztelet végzése, vallásos és népművelési össze­
jöveteleken segédkezés. Pályázati határidő 21 nap. Áll; 
szeptember 1-én elfoglalandó. Pályázat, illetve választás 
a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 
állásbetöltését engedélyező határozatától van függővé téve,
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ami szinte bizonyosra vehető. Kellően felszerelt, válasz- 
bélyeggel ellátott kérvények Református I.elkészi Hivatal, 
Manci (Szatmár vm.) küldendők.

Nyíregyháza református egyházközsége pályázatot hir­
det nyugdíjazástól feltételezetten megüresedő államsegélves 
férfitanílói állásra. Határidő: augusztus 21. Református 
Lelkészi Hivatal.

Nyírparasznya református egyháza pályázatot hirdet 
kántoriamtól állásra. Helyi javadalom : 34 értékegvség. 
Lakás természetben. Kötelesség : I—VI. osztály vezetése, 
belmissziói munkákban segédkezés, prezsbiteri jegyzőség, 
énekkarvezetés. Szabályszerűen felszerelt kérvények refor­
mátus lelkészi hivatalhoz küldendők. Határidő a megjele­
néstől számított 21 nap.

A nyírpazonyi református egyház pályázatot hirdet 
kántortanítói állásra. Fizetés : lakás, 36 kát. hold föld és 
50-32 P készpénz helyi járulék 48 értékegységben számítva, 
továbbá államsegély. Kötelessége a rábízott osztályok, 
a III—VI., esetleg a VII. osztály tanítása, ismétlésük okta­
tása. Kántori szolgálat, egyházi, ifjúsági egyesületi, leány- 
egvleti énekkar vezetése, lelkész helyettesítése, a belmissziói 
munkákban segédkezés. Szabályszerűen felszerelt kérvény 
a Lelkészi Hivatalhoz küldendő. Egészségi, családi állapot, 
katonai szolgálat kitöltése, továbbá, hogy nem esik az 
1939. IV. te. tiltó rendelkezése alá, igazolandó. Személyes 
megjelenés saját költségén az augusztus 25-én tartandó 
próbaéneklésre kötelező. Pályázati határidő a hirdetés 
megjelenésétől 21 nap. Állás a miniszteri jóváhagyás után 
elfoglalandó.

Az öcsödi református egyház pályázatot hirdet lemondás 
folytán megüresedett körösöntúli tanyai tanítói állására. 
Javadalom : természetbeni lakás, 70%-os helyi hozzájárulás, 
államsegély. Kötelessége a mindennapi iskola I—VI. vegyes 
osztályának, továbbá a gazdasági iskola I—III. vegyes 
osztályának tanítása, valamint mindennemű egyházépítő 
munkában való részvétel. Pályázatok augusztus 21-ig 
adhatók be az Öcsödi Református Lelkészi Hivatalhoz (Békés 
megye). Az állás a Miniszter úr engedélyének elnyerésétől 
feltételezetten fog betöltetni. Az állás szeptember 1-éve! 
elfoglalandó.

Szamosszeg református egyházközsége pályázatot hirdet 
nyugdíjazással megüresedett nőlanítói (IV.) állására 21 napi 
határidővel. Fizetés : törvényes lakbér, vagy lakás, 50% 
helyi hozzájárulás és államsegély. Értékegység 4. Köteles­
sége : egyházi törvényeink és‘díjlevele szerint. Válasz­
bélyeggel ellátott kérvények Lelkészi Hivatal, Szamos­
szeg címre küldendők.

A tarpai református egyház pályázatot hirdet egyik 
kántortanítói állására. A pályázat határideje augusztus 21. 
Választás és bemutatkozó szolgálat augusztus 25. Az állást 
szeptember elsején el kell foglalni. Fizetés : 42 mázsa 50 kiló 
termény az egyház magtárából. (Fele búza, fele kétszeres.) 
Hat ül kemény- tűzifa a község erdejéből beszállítva. Két 
szekér széna. Egy legelőjog. Tisztességes lakás természetben. 
Megfelelő államsegély és stóla. Kötelesség a kijelölt osztályok 
tanítása. Minden második héten kántori szolgálat. Énekkar­
vezetés. Belmissziói munka. Általában minden tanítói, 
kántori és egyházépítő belmissziói munka végzése. A kérvé­
nyeket Ur. Pinkóczy Gusztáv iskolaszéki elnök, Tarpa 
címére kell küldeni.

A tiszakürti református egyház nyugdíjazással meg­
ürült kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Helyi java­
dalom 40 értékegységben, lakással. Kötelesség törvény 
szerint. Csakis kántori oklevéllel bíró tanítók pályázhatnak. 
Kántorpróba szeptember 1-én délelőtt 10 órakor önkölt­
ségen. Pályázati határidő augusztus 25-én telik le. Választás 
miniszteri jóváhagyással válik jogerőssé. Református Lel­
készi Hivatal, Tiszakürt, Szolnok megye.

A vámospérosi református egyház pályázatot hirdet az 
alábbi tanítói állásokra : I. számú férfitanítói állásra, mely 
eltávozás folytán üresedett meg. Fizetése az egyházközségtől 

vi 730-80 pengő készpénz és törvényszerű lakbér. Politikai 
községtől évi 403-20 pengő készpénz. Szükség szerint állam­
segély. — VI. számú orgonista-kántortanítói állásra, mely 
Itávozás folytán üresedett meg. Fizetése az egyházközségtől 

10% helyi készpénzjavadalom és törvényszerű lakbér. 
Szükség szerint államsegély. A református énekkar vezetésé­
rt karnagyi tiszteletdíj és stóla. — X. számú férfitanítói 

állásra, mely eltávozás folytán üresedett meg. Fizetése -a 
politikai községtől 40%-os helyi készpénzjavadalom. Tör­
vényszerű lakbér. Szükség szerint államsegély. Mindhárom 
állásnál az orgonáin! tudó és kántori oklevéllel rendelkező
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tanítók előnyben részesülnek. A kántori állásra pálvázók 
kötelesek augusztus 25-én kántori próbán saját költségükön 
megjelenni. Kötelességük a kijelölt osztály vagy osztályok 
tanítása. A kántor helyettesítése. Belmissziói munkában 
való segédkezés. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől 
számított 21 nap. Az állások a VKM jóváhagyásától fel­
tételezetten lesznek betöltve. Ha az orgonista-kántor­
tanítói állásra helybeli választatnék meg, akkor annak 
IV. számú tanítói állása azonnal betöltetik. Fizetése politikai 
községtől 40% helyi készpénzjavadalom. Természetbeni 
lakás. Szükségszerű államsegély. A megválasztott tanítók 
kötelesek családjukkal együtt Vámospércsen lakni. A sza­
bályszerűen felszerelt kérvények Református Lelkészi Hiva­
tal, Vámospércs címre küldendők.

Nyári menetrend.
Érvényes 1940 május 19-t61 1940 október 5-ig.

A vonat
Hová?

A vonat
Honnan?j Debre­

cenből
indul

neme
Debre­
cenbe
érkezik

sz/gy. 1.50 Budapest keleti m 1.20 Ungvár
sz. 4.45 Nyírábrány sz. 4.26 Budapest nyugati

4.50 Nyháza—Ungvir 6.46 Tiszafüred
m. 4.54 Füzesabony 6.56 Tiszalök 1
sz. 5.23 Tiszalök 7.00 Nyírábrány

5.39 Püspökladány 7.06 Nagykereki
V. 6.15 Nagykereki gy.sz. 7.16 Budapest keleti
m. 7.40 Hajdúnánás sz. 7.20 Nyíregyháza
sz. 8.00 Nagyiéta—Vértes 7.36 Nagyiéta—Vértes
í. gv. 8.08 Budapest keleti

í. gv.
7.55 Balmazújváros

V. 8.15 Nyírábrány 8.04 Ungvár—Nyháza
m. 8.20 Miskolc 8.35 Tiszalök
sz. 9.23 Hajdúszoboszló 8.50 Püspökladány
m. 9.30 Derecske 9.18 Szerencs
gy- 10.58 Nyháza—Ungvár 10.15 Nagyiéta—Vértes
m. 11.53 Füzesabony m. 10.33 Hajdúszoboszló
sz. 11.55 Nyírábrány gy- 10.50 Budapest nyugati
gy. 12.10 Budapest nyugati m. 11.33 Derecske
sz. 12.15 Tiszalök v. 11.38 Nyírábrány
„ 12.28 Budapest nyugati sz. 11.43 Hajdúnánás

14.26 Nagyiéta—Vértes 11.48 Ungvár—Nvháza
14.30 Tiszalök m. 12.05 Füzesabony
14.35 Nyírábrány sz. 14.15 Budapest nyugati
14.40 Balmazújváros m. 14.23 Nyíregyháza
14.45 Nyháza—Ungvár V. 14.25 Nagykereki

„ 14.50 Püspökladány sz. 15.25 Tiszalök
14.55 Nagykereki i gy. 15.35 Budapest keleti

í. gy. 15.37 Nyháza—Ungvár 16.50 Balmazújváros
m. 16.38 Füzesabony sz. 16.55 Nyírábrány
gy- 17.19 Budapest nyugati 17.05 Nagyiéta—Vértes
sz. 18.41 Nyírábrány gy- 17.12 Ungvár—Nyháza

18.44 Nyháza—Ungvár gy- 18.24 Budapest nyugati
18.47 Tiszalök sz. 18.34 Nagykereki
18.55 Tiszafüred m. 18.39 Nyíregyháza
19.10 Nagykereki 19.58 Füzesabony
19.28 Tis/alök sz. 20.20 Püspökladány

v. 19.32 Nagyiéta—Vértes 20.30 Tiszalök
í. gy. 20.43 Budapest keleti á. gv. 20.41 Ungvár—Nyháza
i gy. 22.01 Nyháza—Ungvár 21.30 Ungvár—Nyháza

22.04 Budapest nyugati 21.40 Nyírábrány
22.18 Nyíregyháza

í. gv.
21.45 Nagykereki
21.58 Budapest keleti

sz. 0.13 Füzesabony
Megjegyzés: Bár az adatokat ellenőriztük azok helyességéért 

felelősséget nem vállalunk.

TARTALOM:
Szele Miklós: így is lehet látni Jézust.
Az énekekönyv reformja.
Koppányi Gyula, Fejszés Endre, Csávás Béla, Sz. 

Kun Béla, Dr. Szász Imre. Debreceni Capellanus: Hozzá­
szólások a lelkészválasztási törvény reformjához.

Baráth Imre: Anyakönyvek mellett.
Hírek az egyházmegyékből. — Irodalom. — Halot- 

taink. —• Különfélék. — Hivatalos értesítés. — Pályáza­
tok. — Menetrend. — Hirdetések.
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DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1940

FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK
eladása, vétele, bérlete ügyében 

forduljon bizalommal

DIENES JÓZSEF O.F.B. ingatlanforgalmi irodájához
DEBRECEN, 6ETHLEN-UTCA 21. SZÁM

Már most jegyeztesse elő
az augusztus hónapban megjelenő .

tankö ny v- és tansze rárjegy zéket
a „MÉLIUSZ" könyvkereskedésben

Gilvárosi taMgMár Rt. Mi, Dehrecen
Ferenc Józsei-út 53. Telefon: 211-40. 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-48

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alapította : 
Sesztina János 

1819-ben.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. It. L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református Iparos. _________________

Gondtalanul szerezheti be nyári szükségleteit,

ha a „TAKARÉKOSSÁG“ RT.
bevásárlási rendszere
útján eszközli azokat! 

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg
a „TAKARÉKOSSAL.“ RT. vásárlási igazolványát. 
Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a Központi iroda.

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNTUMGYAR RT.
PÉCS, Józseí-u, 30.

Orgonák, harmónluinok javí­
tása, ótéoítése, új homlokzat- 
sípok, villamos íujtatóberende- 
zések. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utca 45—47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANK ÜZLET MINDEN AGAVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
tékek berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, auiogeyserek, fürdő- és fűtőkály­
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:

DEBRECEN SZ. KIH. VAROS 
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

BATTnYANY-UTCA 17. SZ. 
Telelőn : £8-53. sz.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog-
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK* 
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

RCFORíTI-PÍTU/
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- II Ili W%m\ EL/ŐREflDU

ill■ kiViTELBCn

Ifi■1 Fenve/mi ILODA
1—

®^™hRinn-A/zonnBAT

KRASZNER LAJOS
Gyapjúszövet és bélésáru nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.
Kapható mindenféle ruhaszövetáru, jó és megbízható minőségben és kedvező árakon.
Lelkészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÖ útján.
Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen Küld mintákat.

Alapítási év :
19 0 6

Debrecen sz kir város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1940—1856


